

CALMA RELATIVA EN OCCIDENTE

COMBATES ENCARNIZADOS EN EL FRENTE DEL CAUCASO

Esperando la respuesta de Alemania á los Estados Unidos

En los campos de batalla del Artois

La montaña trágica. Hemos en el Artois, camino de Notre Dame de Lorette, de Ablain Saint Nazaire, de Souchez, de Carency. Desde Houdain, los autos se dirigen por Brebreuve, y Fresnicourt, autos de Servins y Gouy. Comenzamos á oír el cañón. Dejamos á la izquierda Bouvigny y sus bosques enmarañados, donde los proyectiles alemanes abrieron claros que el esfuerzo de un proyectil alemán abría difícilmente. El macizo de primaveras de Notre Dame de Lorette se yergue amenazador, en la mañana nublada y que amenaza con ser un día de lluvia. Sus flancos pardos están como arañados. Vemos en ellos largas estrías, que son trincheras abiertas por Alemania.

Nos apeamos á la entrada de Ablain Saint Nazaire. La instalación de los ingleses en los sectores del Artois es recientísima. Las trincheras, los parapetos, los hospitales de urgencia, son obra de los soldados de Joffre. Pero ya Albion ha aportado su meticulosidad clasificadora. No hay ramal que no tenga su número ni reducido que no muestre su letra ni abrigo subterráneo que no haya recibido su nombre.

Tres batallas ha habido en Ablain Saint Nazaire y sus cercanías. La primera en octubre de 1914. La segunda en mayo de 1915. La tercera en septiembre último. Por eso el pueblo, que era grande y rico, es sólo una larga calle de ruinas. Y bajo aquellas ruinas hay miles de hombres.

Nubes algodonosas se han enredado aparentemente en la espina dorsal de la próxima altura y nos ocultan su verdadera forma. En silencio contemplamos el paisaje. Con intervalos regulares, las baterías inglesas disparan sobre Angres, sobre Civenchy-en-Gohelle, sobre Vimy, y las baterías alemanas responden rítmicas.

Todo es sombrío y lúgubre. El viento silba y los hombres mueren. La naturaleza, entumecida, se ha puesto á tono con el momento angustioso. Y, sin embargo, allí no ocurre nada, según nuestros guías bizarros. No ocurre nada. Unos cientos de cañones. Un duelo á distancia. No intervienen los fusiles, las ametralladoras ni las granadas de mano. No velan el cielo los gases asfixiantes. Pero de la montaña bajan, en camillas, soldados moribundos, víctimas de las bombas, que no cesan de caer. Les llevan á los omnibus automóviles del servicio de Sanidad, y dentro de ellos les hacen la primera cura. Otros son mandados á unos subterráneos misteriosos, cavados en la piedra, porque su estado es tal, que morirían si se les sometiera á un corto viaje. Veo á un oficial, á un muchacho rubio que transportan por la carretera. Tiene los ojos cerrados. Su cabeza oscila. De sus labios entreabiertos se escapa un quejido dulce é infantil. Media hora antes recorría su trinchera, animoso, lleno de juventud y de esperanza. Un proyectil ciego é irresponsable abrió en su cuerpo bárbaras brechas, por donde la vida comenzara á huir. Expirará en un antro protegido por sacos de arena, lejos de su madre y de su amada, lejos de la luz del día, y no verá ya el Sol...

El capitán Robert nos invita á subir. Pequeños en un interminable ramal zigzagueante, que escala un costado de la eminencia. Tropezamos, resbalamos, caemos sobre el barro. Y á cada descanso podemos observar escenas curiosísimas. Impasibles bajo el bombardeo, muchos soldados se afeitan. Han cogido de un saliente de madera un espejillo, y se rasuran canturreando canciones de munición hall. Otros, tumbados á la entrada de abrigos oscuros, duermen, aguardando á que les llamen para ser apostados como centinelas. No pocos leen periódicos ingleses ó cartas de sus familias. Y hay uno que bajo un tenderete de tablas calienta un comestible sobre un hornillo de yesones. Llegamos á lo alto. A la izquierda está Angres, que es alemán. Angres, que ha remontado todos los asaltos. Angres, que es un milagro de lamentables restos de edificios hueros. Delante de nosotros se tienden Givenchy-en-Gohelle y Souchez y la célebre azucarera, transformada en fortaleza por los ingenieros de Alemania, y la Taberna Roja, cuyo letrero Au Cabaret Rouge oscila todavía, sobre un marco de puerta. Y á la derecha adriamos Carency y los altozanos donde se quedaron de septiembre francés, en las terribles jornadas de septiembre, las pequeñas colinas que corren de Norte á Sur y cuyos nombres de Vimy, Thelus y Furbus son jalones geográficos del frente.

—Allá está Lens—nos dice Robert alargando el brazo en dirección Nordeste.—Su caserío se prolonga hasta Avion, por la carretera de Arras. No pueden ustedes apreciarlo á causa de la neblina. Y yo, en aquel observatorio, recuerdo las tres pugnas gigantescas de que ha sido teatro el Artois, la primera, en que los francoingleses retrocedieron desde las cercanías de Douai á las de Arras y se hicieron al rabo firmes gracias á los refuerzos recibidos, la de mayo de 1915, donde se reveló Petain, el que defiende hoy Verdun; la de septiembre, combinada con una marcha británica sobre Lens, que no pasó de Loos.

Hay que bajar. El cañoneo ha cesado casi por completo. La niebla se disipa lentamente y un Sol pálido atraviesa sus postreras vedijas con sus débiles rayos, que no calientan. Pero recordando lo fatigoso de la ascensión, nos estremecemos. ¡El fiemo de los ramales! ¡Los obstáculos de las trincheras!... ¡Las espinas infinitas de los matorrales que debemos franquear!... ¿No habría un medio de evitar el calvario del descenso? Sí, hay uno. Consiste en apearse por la extremidad Este de la montaña, á una especie de llanada descubierta, y por ella dirigirse á Ablain. Pero los alemanes nos verán seguramente. Y si quieren darnos un susto, no les costará ningún trabajo.

Mas los alemanes almuerzan. Son las doce y hay una tregua tácita que se puede aprovechar. Nos decidimos, y poco después nuestras siluetas se esfuman con precisión sobre el llano raso, que agujereado por miles de obuses es parecido á una esponja gigantesca.

El silencio es impresionante. El viento ha callado también. Con frecuencia, alguno de nosotros se detiene y lanza un grito. Cráneos pelados, calaveras que nos miran con sus vacías cuencas y que rien con risa macabra, fusiles rotos, pedazos de uniformes, piernas y brazos arrancados á sus troncos por la metralla, muñones informes, bombas sin estallar, cascos de granada, un revólver sin culata, un pie que sale de la tierra, un dedo que hemos pisado inadvertidamente...

¡Qué inmenso osario!... ¡Y cómo, al recorrer aquel terreno atormentado, retorcido, herido, trastornado por los furiosos de la guerra, se comprende lo espantoso de la conflagración actual!... Cada metro de suelo ha sido ganado, perdido, reconquistado, vuelto á ceder. La sangre ha corrido á ríos y los cadáveres se han amontonado bajo los igneos bronces que descendían en lluvia infernal. Y mirando en torno nuestro, nos figuramos que se alzan al cielo crispados puños y que surgen de las hoyas rojizas gritos de agonía y de maldición...

A la una de la tarde, por la calle, de kilómetro y medio, flanqueada de escombros, que es Ablain Saint Nazaire, llegamos á los automóviles. Ya es tiempo. La tregua ha terminado. Vuelve á rugir el cañón. Vuelven á bajar, por las laderas de Notre Dame de Lorette, soldados y oficiales despedazados por las bombas...

FABIAN VIDAL

LOS ESTADOS UNIDOS

Esperando la contestación. NUEVA YORK, 22. Se han tomado precauciones contra los posibles desórdenes producidos por los alemanes, caso de una ruptura diplomática. Un telegrama de Washington anuncia que, por lo general, se espera que Alemania tratará una vez más de ganarse la voluntad de América, haciendo nuevas promesas. Se dijo que Bernstorff informó á Lansing que era imposible que Alemania contestase á la nota en menos de diez días, debido á las festividades. Se dice que Lansing contestó que la única excusa admisible por los Estados Unidos, para retrasar la contestación, sería la debida á las actuales dificultades en la transmisión de los telegramas.

La última nota de Wilson. PARIS, 24. Los periódicos publican el texto de la última nota del Presidente Wilson, según la traducción que ha dado de ella, en Berlín, la Agencia Wolff.

La nota entregada á Mr. Von Jagow por el embajador de los Estados Unidos, Mr. Horard, comienza por el examen del torpedeo del Sussex, que juzga en estos términos: «Según las informaciones que tiene actualmente en su poder el Gobierno de los Estados Unidos, los hechos concernientes al asunto del Sussex están completamente aclarados, y las consecuencias que ha sacado mi Gobierno de dichas informaciones han sido confirmadas por los hechos expuestos en la nota de V. E. del 19 del corriente.

El día 24 de marzo de 1916, hacia las dos y cincuenta de la tarde, el vapor no armado Sussex, que llevaba á bordo 325 pasajeros, de los cuales algunos eran súbditos americanos, fué torpedeado en su travesía de Folkestone á Dieppe. El Sussex no ha ido nunca armado. Es un buque que se empleaba únicamente...

mente, como es público y notorio, en el transporte de pasajeros á través del canal inglés. No seguía la ruta que llevan los transportes de tropas ni de aprovisionamientos.

Unos ochenta pasajeros de todas las edades y de ambos sexos, entre los cuales se cuentan ciudadanos americanos, han sido muertos ó heridos.

Una investigación minuciosa, profunda, concienzuda é imparcial, efectuada por oficiales de la Marina y del Ejército americano, ha demostrado de un modo irrefutable que el Sussex fué torpedeado sin previo aviso ó intimación para que se rindiera, y que el torpedeo que en él hizo blanco era de procedencia alemana.

Después de esto, la nota expresa el sentimiento de que el Gobierno alemán no haya sabido tomar en serio la situación creada, no sólo por el ataque al Sussex, sino también por el método y el carácter de la guerra submarina, tal como se practica desde hace más de doce meses por Alemania.

«Si el torpedeamiento del Sussex—sigue diciendo la nota del Presidente Wilson—hubiera sido un caso aislado, esto permitiría á los Estados Unidos esperar que el oficial responsable de dicho acto, hubiera traspasado por su propia autoridad las órdenes que habría recibido ó que hubiera desafiado de un modo culpable las medidas de precaución impuestas, y que con su castigo quedaría satisfecha la Justicia, al propio tiempo que el Gobierno Imperial manifestase su completa desaprobación del acto cometido y ofreciera una indemnización equitativa, por más que el ataque al Sussex no tiene defensa ni ha sido provocado y las pérdidas de tantas vidas hacen que sea uno de los ejemplos más terribles de la crueldad de la guerra submarina, tal como la practican los capitanes de los barcos alemanes.

Pero, desgraciadamente, no se trata de un caso aislado; por el contrario, el Gobierno de los Estados Unidos se ve obligado á reconocer por hechos análogos, muy recientes, que se trata de uno de los casos más graves y más tristes de los que ilustran el método y el espíritu, según los cuales se destruyen sin distinción los buques mercantes de todas clases, nacionalidades y lugar de su destino.

El Presidente Wilson continúa su nota en términos análogos á los que ha empleado en el Congreso americano sobre el hecho de que desde febrero de 1915 los ataques continúan sin interrupción, sin atender á las promesas hechas después de cada uno de ellos. «Los navios neutrales—continúa la nota,—hasta aquellos que se dirigen desde un puerto neutral á otro también neutral, han sido destruidos en número creciente, así como también lo han sido los barcos enemigos. Los Estados Unidos han demostrado una paciencia grande y continua, prestando crédito durante tantos meses á las declaraciones y promesas sucesivas del Gobierno imperial. Las concesiones hechas hasta el momento indican que los hechos han llegado á tal extremo que ya sólo es posible darles una única interpretación. El Gobierno de los Estados Unidos se da cuenta con dolor que el punto de vista admitido por él desde el principio es sumamente justo; es decir, que el empleo de los submarinos para la destrucción del comercio enemigo, precisamente en razón al carácter de dichos navios y de sus métodos de ataque, es completamente incompatible con los principios de humanidad, los derechos incontestables de los neutrales y los sagrados privilegios de los combatientes.»

Y la nota termina advirtiendo lo siguiente: «A menos que Alemania anuncie inmediatamente que abandona sus métodos de ataques submarinos actuales contra buques que transporten pasajeros y mercancías, los Estados Unidos no tendrán más remedio que romper con ella sus relaciones diplomáticas. El Gobierno de los Estados Unidos lamenta profundamente el tener que tomar esta resolución, pero se ve obligado á hacerlo en nombre de la humanidad y de los derechos de las naciones neutrales.»

Esta nota ha despertado á Alemania de la tranquila seguridad en que reposaba la «mana pasada», cuando el conde de Reventlow escribió en la Deutsche Zeitung que «la espada suspendida sobre la cabeza de Alemania, sólo era un sable de madera».

La Tagliche Rundschau no teme la ruptura, y dice que el honor de Alemania exige que continúen como hasta aquí. El Hamburger Nachrichten dice que Wilson quiere intimidar á Alemania. El embajador, M. Gerard y M. von Jagow, han tenido una conferencia que duró una hora.

El canciller volvió ayer domingo. Parece que la contestación de Alemania será entregada á mediados de esta semana.

LOS ITALIANOS

La lucha en Col di Lana. NAUEN, 24. De Viena comunican oficialmente que en el Col di Lana volvieron á ocupar los austrohúngaros un punto de apoyo en la cresta Noroeste de la cúspide, conservándolo con apoyo de un vivo fuego de su artillería contra un ataque enemigo.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El Príncipe Humberto. POLDHU, 23. Durante la visita hecha por el Príncipe Humberto, de doce años de edad, heredero de la Corona de Italia, á los establecimientos navales y militares de Tarento, manifestó este vivos deseos de subir en aeroplano.

El aviador Rossi lo condujo en su hidroplano, con gran alegría del joven Príncipe, que demostró vivo entusiasmo durante la ascensión.

Raid de aviones alemanes.

NAUEN, 24. Una escuadrilla de diez aviones alemanes atacó el día 22 de abril el campo de aviación ruso de Papenhoben, en la isla de Osel, arrojando 45 bombas. Se notaron los buenos efectos del bombardeo. Un avión ruso fué obligado á descender. Todos los aviones alemanes volvieron indemnes, á pesar de un violento fuego.

LOS RUSOS EN FRANCIA

Informes alemanes. NAUEN, 24. Los periódicos de todos los países prosiguen ocupándose del desembarco de tropas rusas en Marsella.

El Stockholm Tidningen, periódico sueco, comunica que dichas tropas salieron hace tres meses de Wladivostok, y se componen de algunos miles de hombres.

El Svenska Dagblad califica el desembarco ruso de un «número de parada sin importancia alguna militar».

El Journal, de París, declara que las tropas no pueden considerarse en realidad como un refuerzo, sino solamente como la manifestación de la más completa solidaridad.

Añade que el ejército ruso cuenta en sus filas artilleros, aviadores y médicos franceses, y que en cambio manda soldados escogidos. La Prensa italiana celebra el desembarco ruso como un acontecimiento grande, poderoso, inaudito y que hace época; pero afirma también que la importancia es más moral que militar.

El número de las fuerzas rusas se calcula por unos y otros en 4.000 ó 5.000 hombres. Las Basler Nachrichten comunican que el envío de dichas tropas había sido convenido ya en diciembre del año pasado entre el Zar y la Cámara de los diputados franceses.

De Suiza se ha recibido una noticia, no confirmada, que en dos transportes han llegado á Marsella tropas serbias, equipadas en Corfú, y al mando de oficiales rusos y serbios.

Esta demostración teatral habrá de servir para reavivar el decaído espíritu del pueblo francés.

Otras noticias dicen que las tropas desembarcadas son tiradores serbios.

LOS BALKANES

Griegos y turcos. PARIS, 24. Telegrafían al It Henos, de Grecia, desde Esmirna, que ha tenido lugar una terrible matanza de griegos y la ruina completa de los hogares de muchos de ellos.

«Mientras que los turcos exterminan de este modo á los helenos—dice el periódico—, aquí estamos colmando de atenciones á sus compatriotas los musulmanes que se hallan en Macedonia.»

Las quintas de 1918 y 1919 de Turquía, en las que figuran jóvenes de diez y siete y diez y ocho años, han sido llamadas á filas.

COMBATES EN VERDUN

Un comentario. LONDRES, 23. El «Morning Post» publica el siguiente interesantísimo comentario sobre la batalla de Verdun:

«Estamos oyendo toda clase de opiniones imaginarias sobre la batalla del Mosa. Hay gentes que dicen que los alemanes están locos por hacer semejantes esfuerzos, y otros afirman que es seguro que lograrán su objeto.

Nosotros no podemos suponer, después de nuestra experiencia de la guerra, que el Estado Mayor alemán se compone meramente de gente desesperada que dan golpes de cabeza contra un muro, de pura desesperación. Es ésta una lucha sangrienta por ambos lados; el enemigo espera obtener un gran premio: el prestigio de conquistar una gran fortaleza, la cual, al igual de otras grandes fortalezas, cubre una línea importante de avance sobre el corazón de un país.

Los franceses, conociendo el peligro, han concentrado todo su poder en la defensa y combaten por cada pulgada de terreno. Nuestros aliados han hecho maravillas, no tanto haciendo retroceder á los alemanes, sino deteniéndolos. No hay ninguna duda de que en un momento dado el enemigo había casi logrado romper la línea principal en el Este del Mosa. Cuando los alemanes tomaron el fuerte de Douaumont, la situación era desesperada.

Hasta qué punto tendrá éxito el nuevo movimiento envolvente de los alemanes, que ahora se desarrolla lentamente, nadie puede decirlo.

Esta es la más grande batalla que jamás se ha librado en el mundo, y los franceses reconocen su importancia tanto como los alemanes, y combaten con una habilidad y un valor que no podemos admirar suficientemente.

Mientras tanto, ¿qué hacemos nosotros para ayudarlos? Según el informe francés, nosotros ocupamos una línea bastante extendida, y por ello nuestros aliados nos están seguramente reconocidos. Pero no es la gratitud el fin principal de la guerra, sino la victoria, y lo poco que sabemos de historia nos induce á suponer que la victoria se obtiene, no ocupando una línea, sino dando golpes cuando la decisión está en la balanza. Mucho se ha hablado, y en tono jactancioso, de los millones de hombres que gracias á nuestro sistema voluntario podemos poner en filas, y de las municiones que se supone que esta «gran fábrica del mundo» está produciendo. Pero estas cosas deben ser juzgadas por sus resultados.

El Gobierno Imperial empezó esta guerra con un modo de sincera compasión por Alemania. También creyó, ó por lo menos afectó creer, que entraba en esta guerra por un motivo que se refería solamente á un punto honor. Quisiéramos saber si hasta en esos momentos, el Gobierno se da cuenta de que estamos luchando por nuestra existencia, en un combate del cual nadie puede predecir el final. Si consagramos á la lucha todo nuestro corazón y ánimo, todo nuestro valor é inteligencia y todos nuestros hombres, podremos vencer á Alemania; de lo contrario, Alemania puede derrotarnos á nosotros. Esta es la situación.

Oímos mucho hablar vagamente de un término abstracto, llamado «militarismo», como si algunas personas todavía creyesen que los alemanes son una nación de corderos, llevados al matadero contra su voluntad por una casta militar. Esto es una fábula de antes de la guerra, que los acontecimientos han refutado radical y completamente. El pueblo alemán está totalmente identificado con esta guerra. Si no podemos vencer á Alemania ahora con la ayuda de todos nuestros aliados, tiempo vendrá que tendremos que combatir contra ella nosotros solos.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Duelos de artillería. VIENA, 24. Frenes ruso y balkánico.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—El enemigo inició algunos ataques contra nuestras posiciones en la alta planicie de Doberdo. En los demás sectores del frente de la costa y de Carnia, la actividad quedó reducida á combates locales de artillería. En el sector del Sugana, y cerca de Riva, se desarrollaron violentos duelos de artillería.

Condecoraciones.

Las «Gacetas» oficiales de Viena y Budapest publican un decreto de S. M. el Emperador, en el cual concede la cruz de Guerra, por méritos civiles, al ministro de Negocios Extranjeros, barón Burian, y á los Presidentes de Ministros, Sturgh y Tisza. El Emperador expresa su profundo reconocimiento por los servicios prestados.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Trincheras atacadas. LONDRES, 24. Ataques con éxito las trincheras enemigas al Sudoeste de Thiepval. Continúa la lucha de minas, habiendo también numerosos combates de artillería.

Hemos dispersado con nuestro fuego á fuerzas de zapadores alemanes delante de San Eloi.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde. PARIS, 24. Parte oficial de las quince: «Al Norte del Aisne rechazamos, con pérdidas para el enemigo, un reconocimiento alemán que intentaba penetrar en nuestras líneas.

Al Oeste del Mosa dispersamos varios reconocimientos enemigos durante la noche al Sur de Haucourt.

Al Noroeste del bosque de Caurettes avanzamos con lucha de granadas y apresamos á unos treinta hombres, uno de ellos oficial. Bombardeo bastante violento en la región del Hombre Muerto.

Al Este del Mosa y en Woerve, la noche transcurrió relativamente tranquila. En los Eparges, la explosión de una mina alemana no nos causó ningún daño. En el bosque de Apremont, nuestra artillería...

La contrabatió eficazmente los aparatos de trinchera del adversario.

En los Vosgos tomamos un pequeño puesto alemán hacia el lugar llamado el Hombre Bueno.

Aviación.—En Bélgica, en la jornada del 23 y noche siguiente, nuestras escuadrillas bombardearon dos veces la estación de Weytweg, al Este del bosque de Huthulst, lanzando 30 y 18 granadas de gran calibre, muchas de las cuales hicieron blanco, contra los edificios de la estación.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Arreicia la lucha en el Cáucaso.

PETROGRADO, 24. (Oficial.) Frente occidental.—En la noche del 22 y día siguiente, la artillería alemana ha bombardeado la cabeza de puente de Ikskull.

Unos aeroplanos enemigos han volado por la región de Dwinsk.

En una parte del canal de Oghinsk, los alemanes han producido emisiones de gases asfixiantes.

Una partida de exploradores alemanes, al Norte del lago Vigonovskve, pasó el río Schara, internándose en el bosque, donde, rodeados por nosotros, fueron muertos en parte y los restantes hechos prisioneros.

El día 21 aniquilamos a un puesto austriaco cerca de Khriask, al Norte de Tchartorisk.

En la región de Sopotoff, al Norte de Kremontz, el enemigo voló tres hornos, intentando ocupar los hoyos; pero expulsado por nuestro fuego y rechazado hasta sus trincheras, ocupamos dichos hoyos sin sufrir ninguna pérdida.

Frente del Cáucaso.—En la región de Archkalin rechazamos en todas partes encarnizados ataques de los turcos, costándoles a éstos enormes pérdidas.

En un contraataque por sorpresa nos apoderamos de un importante sector de las posiciones enemigas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

En el África oriental.

CARNARVON, 24. El secretario del War Office comunica lo siguiente, referente a la campaña en el África oriental: «Se han recibido noticias del general Smuts de que las tropas montadas al mando del mayor general von de Venter, después del éxito conseguido el 4 de abril en Dolkissalle, el día 5 continuó el avance, ocupando Umbugwe Koltersha el día 12, y Solonga el 14, capturando a parte de las pequeñas guarniciones y dispersando al resto.

El 17 se encontró un fuerte núcleo enemigo cerca de la isla de Kandoo, siendo evidente que se había efectuado una concentración por parte del enemigo. A la hora de telegrafiar continúa la lucha. En los otros sectores del África oriental no ocurre nada importante.

Han comenzado abundantes lluvias. Se han hecho excelentes progresos con la construcción del ferrocarril de Voi, que ahora llega a New Moshii.

La cruz de la Legión de Honor.

CARNARVON, 24. El Presidente de la República Francesa ha concedido la cruz de la Legión de Honor al general sir John Hamilton, en reconocimiento a los servicios prestados como comandante en jefe de las tropas expedicionarias del Mediterráneo. La ceremonia fué presidida por el general Joffre.

El centenario de Shakespeare.

El día 22 dió comienzo la celebración del tercer centenario de Shakespeare, con la inauguración de la Exposición en Stratford-on-Avon. El festival durará hasta el 5 de mayo.

Rusos y turcos.

NAUEN, 24. Al Sur de Bitlis, tropas rusas sorprendidas por un ataque turco tuvieron que retroceder en dirección a Bitlis, dejando en el campo centenares de muertos.

Después de una lucha de cuatro horas entre los montes Koz-Mahis, al Este de

Niush (?), fueron rechazados los rusos hacia el Este.

En los combates por la posesión del monte Koz fueron contenidos los ataques rusos y arrojados de las alturas y desfiladeros al Norte de la montaña.

Duelo por la muerte de von der Goltz.

NAUEN, 24. El ejército alemán, en pleno, ha enviado un telegrama de pésame a la esposa del difunto mariscal de campo von der Goltz, en el que pone de relieve las amplias cualidades del general, cuya labor extraordinaria, en la guerra y en la paz, permanecerá ejemplar.

En el telegrama se elogia que el difunto, a pesar de su edad, no rehuyó emplear sus experiencias especiales en el más lejano teatro de la guerra, donde en plena actividad le sorprendió la muerte, después de haberse hecho acreedor a la confianza del Sultán, lo mismo que a la de su Emperador.

El canciller alemán, en un discurso, expresó la penosa impresión que la muerte del mariscal ha dejado en las victoriosas tropas, añadiendo que con el heroico ejército otomano se asocia en su dolor el pueblo alemán por el jefe, probado en la paz y en la guerra, cuyo nombre seguirá viviendo entre los nombres de jefes ilustres en la guerra mundial.

El Sultán Mahomet, en un telegrama a la viuda, expresó su más profundo y sincero dolor en estos términos:

«Yo y mi pueblo hemos perdido en el mundo un verdadero amigo. Puede usted estar segura que su memoria será imperecedera.»

El vicegeneralísimo de las fuerzas turcas, Enver pachá, manifestó su más sincero pésame, diciéndole, entre otras cosas, lo siguiente:

«Pierdo en el difunto un amigo personal y un consejero de largos años. El Ejército otomano pierde un camarada, jefe y consejero, al que siempre estará agradecido por su acción eficaz en sus filas. Honraremos la memoria del fallecido mariscal erigiéndole una estatua en Constantinopla.»

El Parlamento inglés.

NAUEN, 24. Los periódicos de Berlín mencionan el hecho de que la próxima sesión secreta en la Cámara de los Comunes ingleses es la primera en la historia del Parlamento inglés, que siempre se tuvo a la tradición, en vista de lo cual el caso presente resulta tanto más extraño.

Además, comunican que los periódicos ingleses preguntan si deben prestar juramento de secreto los diputados que asistan y si se permitirá la permanencia en la sala a los empleados como secretarios y taquígrafos.

La Prensa alemana informa que la censura inglesa redujo el derecho de que hablan disfrutado hasta ahora los miembros del Parlamento, que podían mandar su correo al extranjero sin ser abierto por la censura.

El ministro inglés Mr. Tennant se negó en la Cámara de los Comunes a dar una contestación a la pregunta apremiante sobre la situación del general inglés Townshend en Kutulamara.

El corresponsal de guerra Mr. Candler envía desde Fehalé noticias desconsoladoras, por lo que circulan en Londres los más alarmantes rumores.

La vuelta que dió una noticia.

NAUEN, 24. Según el periódico inglés «Labour Leader», mostró el diputado Arthur Pausonley, en una reunión celebrada en Glasgow, cómo nacen las inexactitudes en la Prensa.

Afirmó que, con ocasión de la conquista de Amberes, sonaron en Alemania las campanas de las iglesias.

«Le Matin» de París modificó la noticia de la Prensa alemana, afirmando que el clero de Amberes fué obligado a repicar las campanas.

«The Times» de Londres acogió la noticia, adornándola de un modo fantástico, y dijo que, según un despacho de Colonia recibido por «Le Matin», los curas belgas, que a la caída de Amberes se negaron a tocar las campanas, fueron sustituidos.

Finalmente, «Le Matin» reprodujo la noticia lanzada por él mismo, que entretanto había adquirido una asombrosa modificación, diciendo que, según una noticia recibida por el «Corriere della Sera» de Colonia, vía Londres, los implacables conquistadores de Am-

beres habían castigado severamente a los desgraciados curas que se negaron a repicar las campanas.

Los socialistas alemanes.

BERNA, 24. Según la «Gazette des Travailliers de Essen», el Comité director de la social democracia del Bajo Rhin ha votado, por 15 votos contra 7, una orden del día favorable a la minoría socialista del Reichstag.

El Sultán Abdul Hamid.

LONDRES, 24. El corresponsal del «Times» en Salónica dice que se sabe de Esmirna que el Sultán de Turquía Abdul Hamid se halla ahora internado en Magnesi, que pasa por ser la única ciudad de Asia Menor que ha quedado fiel a los Jóvenes Turcos.

Cheques rechazados.

LONDRES, 24. El corresponsal del «Times» en Washington señala que, desde el viernes pasado, los Bancos americanos rechazan los cheques girados contra Bancos alemanes.

La lucha en Mesopotamia.

LONDRES, 24. Comunican de Mesopotamia que fracasó un ataque a las posiciones contrarias, en la orilla izquierda del Tigris, en la mañana del 23 de abril, a causa de las inundaciones, que limitaron el frente a una brigada que penetró en la primera y segunda líneas enemigas, a través de un pantano.

Dicha brigada no pudo sostenerse, porque le fué imposible cruzar el terreno pantanoso desafiando el fuego de las ametralladoras enemigas.

En la orilla derecha tampoco pudieron progresar, por la misma causa.

En memoria de Granados.

PARIS, 24. En Le Temps de ayer noche, Pierre Lolo consagra gran parte de su crónica musical a Granados y a la música española.

«Con Granados—dice—desaparece el más célebre de los músicos españoles; pero la música española le sobrevive y entre las escuelas musicales europeas, es una de las que hoy tienen más fuerza viva y mayor porvenir.»

Es nacional, espontánea y profundamente nacional, y al mismo tiempo es verdaderamente un arte.

En la unión de esas dos virtudes lo que hace su valor y su novedad.

Por la acción de Albéniz, de Granados y de jóvenes artistas que siguieron su ejemplo, la sangre de la raza volvió nuevamente a correr en la música española: el sentimiento melódico y rítmico del canto popular la llena nuevamente.

Esa música está marcada de un signo particular, en el que es legítimo que nos deleitemos. Nada común tiene con la alemana.»

El regreso de lord Hardinge.

LONDRES, 24. Con ocasión del regreso a Inglaterra de lord Hardinge, Virrey de las Indias desde 1910, la Prensa inglesa publica apreciaciones sobre su administración de las Indias durante un período particularmente importante.

Ese período ha sido señalado, en efecto, por la visita del Emperador de las Indias y el Durbar, la tentativa de asesinato del Virrey en Delhi y los disturbios de Cawnpore en 1913; finalmente, la declaración de guerra y la maquinaria de conspiradores llegados de América del Norte para fomentar con dinero alemán una rebelión en el Punjab y el Bengala.

La Prensa hace resaltar que la política de clemencia de lord Hardinge respecto de esas rebeliones ha tenido resultados excelentes; el Virrey ha podido declarar al llegar que ahora la India está completamente tranquila.

El Kaiser preside un Consejo de guerra.

PARIS, 24. Telegrafían que se ha celebrado un importante Consejo de guerra en el Cuartel general alemán, bajo la presidencia del Emperador.

A este Consejo han asistido el canceller, von Jagow, el almirante von Capello, el general Wild von Hohenborn y el general von Falkenhayn.

Se dice que pasarán varios días en discusiones antes de que pueda entregarse la contestación de Alemania al embajador de los Estados Unidos en Berlín.

Las Compañías de navegación holandesas.

LONDRES, 24. Según el corresponsal del

Times, en Amsterdam, las Compañías de navegación holandesas, debido a la subida exagerada de los fretes, han realizado durante la guerra considerables beneficios a pesar de las numerosas dificultades y de las considerables pérdidas marítimas que les ha causado la misma guerra.

La Real Holandesa-América ha tenido un beneficio líquido de 47 1/2 millones de francos, contra 15 en 1914, repartiendo un dividendo de 50 por 100, contra 17 en 1914.

La Real Compañía Neerlandesa ha ganado 12 1/2 millones contra 3 1/2 en 1914, dando un dividendo de 12 por 100, en lugar de 3 en 1914.

El Real Lloyd holandés ha ganado en 1915 20 1/2 millones de francos, contra 3 1/2 en 1914, declarando un dividendo de 12 por 100 contra 3 en 1914.

Ese dividendo hubiera sido más elevado si no hubiera la Compañía perdido recientemente el Tubantia, uno de sus mayores y más hermosos buques, cuyo valor ha sido deducido de los beneficios.

Actitud de la Prensa alemana.

LONDRES, 24. Los periódicos alemanes que sostienen al Gobierno aconsejan calma y prudencia en el incidente con América, y apelan al buen sentido y a la justicia de los Estados Unidos; pero la mayoría de la Prensa se niega a oritar, siquiera, de abandonar el sistema de hacer la guerra submarina, y dice que la intervención de los Estados Unidos tiene poca importancia.

Operaciones parciales.

COLTANO, 24. Alto mando: «El mal tiempo persistente ha hecho disminuir la actividad de nuestras tropas, sin interrumpirla por completo.

En el Alto Cordevole fueron rechazados nuevos y persistentes ataques enemigos contra la cresta de Col di Lana, Textala de Sexten (Drava).

Fué completada la ocupación del paso de la Sentiella, a 2.717 metros de altura. Cogimos una decena de prisioneros, una ametralladora, armas y municiones.

En el Cerso la artillería enemiga bombardeó violentamente con proyectiles de todos calibres las trincheras conquistadas por nosotros al Este de Selz. Nuestras tropas evacuaron una pequeña parte de las trincheras al Norte del valle de Selz, por estar demasiado expuestas al fuego enemigo.

Por la tarde el enemigo renovó el ataque contra las trincheras al Sur del valle, pero fué de nuevo energicamente rechazado.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, actividad de nuestra artillería en los sectores de Westende y Steenstraete.

En Argona los franceses han ejecutado tiros de concentración sobre la región de Malancourt.

Al Oeste del Mosa los alemanes bombardearon violentamente durante la tarde las posiciones francesas de la región de Mort Homme.

Al Este del Mosa y en la Woivre, actividad intermitente de la artillería.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 23 al 24 las escuadrillas francesas efectuaron varias operaciones de bombardeo. Sobre la estación de Longuyon fueron lanzados 21 obuses y ocho bombas incendiarias; cinco obuses sobre la de Stenay; 12 sobre los campamentos al Este de Dum, y 32 sobre los de la región de Montfalcone y sobre la estación de Nantillois.»

Ataque rechazado.

KONIGS-WUSTERHAUSEN, 24. Cuartel general: «Frente occidental.—En general ha aumentado en todo el frente la actividad de artillería con relación a los últimos días. En varios puntos tuvieron encuentros felices las patrullas alemanas. Al Sur de Saint Eloi fueron rechazados algunos destacamentos ingleses por nuestro fuego. En la región del Mosa rechazamos ayer algunos pequeños ataques franceses, llevados a cabo con granadas de mano, contra nuestras posiciones situadas en el bosque al Noroeste de Avocourt. Igualmente fracasaron los débiles ataques del enemigo al Oeste del Mort Homme. Un ataque más fuerte dado contra Douaumont se estrelló contra nuestras líneas.

Al Este de Arras fué puesto un biplano inglés fuera de combate durante una lucha aérea. Los oficiales que lo piloteaban han sido hechos prisioneros.

Frente oriental y balkánico.—Ningún acontecimiento de importancia.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En Occidente.

LONDRES, 24. Oficial: «Actividad de minas en el saliente de Loos, Neuve Chapelle.

Activo cañoneo en numerosos puntos. Un avión enemigo ha sido derribado. Los aviadores que iban a bordo se han matado.

Un avión inglés ha desaparecido.»

En el Este africano.

LONDRES, 24. Oficial del Este africano: «Después de haber batido al enemigo el día 19 del corriente, delante de Koanda, Irangi, el general boer Vandeventer ocupó la ciudad, haciendo prisioneros y causando numerosas pérdidas a los alemanes.»

En Egipto.

EL CAIRO, 24. Oficial: «Tres mil enemigos, provistos de tres cañones, atacaron Katia, que abandonaron los ingleses después de un violento encuentro.

Los ingleses rechazaron un vigoroso ataque contra Duscjar.

Las pérdidas del enemigo son elevadas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Operaciones parciales.

COLTANO, 24. Alto mando: «El mal tiempo persistente ha hecho disminuir la actividad de nuestras tropas, sin interrumpirla por completo.

En el Alto Cordevole fueron rechazados nuevos y persistentes ataques enemigos contra la cresta de Col di Lana, Textala de Sexten (Drava).

Fué completada la ocupación del paso de la Sentiella, a 2.717 metros de altura. Cogimos una decena de prisioneros, una ametralladora, armas y municiones.

En el Cerso la artillería enemiga bombardeó violentamente con proyectiles de todos calibres las trincheras conquistadas por nosotros al Este de Selz. Nuestras tropas evacuaron una pequeña parte de las trincheras al Norte del valle de Selz, por estar demasiado expuestas al fuego enemigo.

Por la tarde el enemigo renovó el ataque contra las trincheras al Sur del valle, pero fué de nuevo energicamente rechazado.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, actividad de nuestra artillería en los sectores de Westende y Steenstraete.

En Argona los franceses han ejecutado tiros de concentración sobre la región de Malancourt.

Al Oeste del Mosa los alemanes bombardearon violentamente durante la tarde las posiciones francesas de la región de Mort Homme.

Al Este del Mosa y en la Woivre, actividad intermitente de la artillería.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 23 al 24 las escuadrillas francesas efectuaron varias operaciones de bombardeo. Sobre la estación de Longuyon fueron lanzados 21 obuses y ocho bombas incendiarias; cinco obuses sobre la de Stenay; 12 sobre los campamentos al Este de Dum, y 32 sobre los de la región de Montfalcone y sobre la estación de Nantillois.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En Occidente.

LONDRES, 24. Oficial: «Actividad de minas en el saliente de Loos, Neuve Chapelle.

Activo cañoneo en numerosos puntos. Un avión enemigo ha sido derribado. Los aviadores que iban a bordo se han matado.

Un avión inglés ha desaparecido.»

En el Este africano.

LONDRES, 24. Oficial del Este africano: «Después de haber batido al enemigo el día 19 del corriente, delante de Koanda, Irangi, el general boer Vandeventer ocupó la ciudad, haciendo prisioneros y causando numerosas pérdidas a los alemanes.»

En Egipto.

EL CAIRO, 24. Oficial: «Tres mil enemigos, provistos de tres cañones, atacaron Katia, que abandonaron los ingleses después de un violento encuentro.

Los ingleses rechazaron un vigoroso ataque contra Duscjar.

Las pérdidas del enemigo son elevadas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Operaciones parciales.

COLTANO, 24. Alto mando: «El mal tiempo persistente ha hecho disminuir la actividad de nuestras tropas, sin interrumpirla por completo.

En el Alto Cordevole fueron rechazados nuevos y persistentes ataques enemigos contra la cresta de Col di Lana, Textala de Sexten (Drava).

Fué completada la ocupación del paso de la Sentiella, a 2.717 metros de altura. Cogimos una decena de prisioneros, una ametralladora, armas y municiones.

En el Cerso la artillería enemiga bombardeó violentamente con proyectiles de todos calibres las trincheras conquistadas por nosotros al Este de Selz. Nuestras tropas evacuaron una pequeña parte de las trincheras al Norte del valle de Selz, por estar demasiado expuestas al fuego enemigo.

Por la tarde el enemigo renovó el ataque contra las trincheras al Sur del valle, pero fué de nuevo energicamente rechazado.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, actividad de nuestra artillería en los sectores de Westende y Steenstraete.

En Argona los franceses han ejecutado tiros de concentración sobre la región de Malancourt.

Al Oeste del Mosa los alemanes bombardearon violentamente durante la tarde las posiciones francesas de la región de Mort Homme.

Al Este del Mosa y en la Woivre, actividad intermitente de la artillería.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 23 al 24 las escuadrillas francesas efectuaron varias operaciones de bombardeo. Sobre la estación de Longuyon fueron lanzados 21 obuses y ocho bombas incendiarias; cinco obuses sobre la de Stenay; 12 sobre los campamentos al Este de Dum, y 32 sobre los de la región de Montfalcone y sobre la estación de Nantillois.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En Occidente.

LONDRES, 24. Oficial: «Actividad de minas en el saliente de Loos, Neuve Chapelle.

Activo cañoneo en numerosos puntos. Un avión enemigo ha sido derribado. Los aviadores que iban a bordo se han matado.

Un avión inglés ha desaparecido.»

En el Este africano.

LONDRES, 24. Oficial del Este africano: «Después de haber batido al enemigo el día 19 del corriente, delante de Koanda, Irangi, el general boer Vandeventer ocupó la ciudad, haciendo prisioneros y causando numerosas pérdidas a los alemanes.»

En Egipto.

EL CAIRO, 24. Oficial: «Tres mil enemigos, provistos de tres cañones, atacaron Katia, que abandonaron los ingleses después de un violento encuentro.

Los ingleses rechazaron un vigoroso ataque contra Duscjar.

Las pérdidas del enemigo son elevadas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Operaciones parciales.

COLTANO, 24. Alto mando: «El mal tiempo persistente ha hecho disminuir la actividad de nuestras tropas, sin interrumpirla por completo.

En el Alto Cordevole fueron rechazados nuevos y persistentes ataques enemigos contra la cresta de Col di Lana, Textala de Sexten (Drava).

Fué completada la ocupación del paso de la Sentiella, a 2.717 metros de altura. Cogimos una decena de prisioneros, una ametralladora, armas y municiones.

En el Cerso la artillería enemiga bombardeó violentamente con proyectiles de todos calibres las trincheras conquistadas por nosotros al Este de Selz. Nuestras tropas evacuaron una pequeña parte de las trincheras al Norte del valle de Selz, por estar demasiado expuestas al fuego enemigo.

Por la tarde el enemigo renovó el ataque contra las trincheras al Sur del valle, pero fué de nuevo energicamente rechazado.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Bombardeos.

PARIS, 24. Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, actividad de nuestra artillería en los sectores de Westende y Steenstraete.

En Argona los franceses han ejecutado tiros de concentración sobre la región de Malancourt.

Al Oeste del Mosa los alemanes bombardearon violentamente durante la tarde las posiciones francesas de la región de Mort Homme.

Al Este del Mosa y en la Woivre, actividad intermitente de la artillería.

Nada que señalar en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 23 al 24 las escuadrillas francesas efectuaron varias operaciones de bombardeo. Sobre la estación de Longuyon fueron lanzados 21 obuses y ocho bombas incendiarias; cinco obuses sobre la de Stenay; 12 sobre los campamentos al Este de Dum, y 32 sobre los de la región de Montfalcone y sobre la estación de Nantillois.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En Occidente.

LONDRES, 24. Oficial: «Actividad de minas en el saliente de Loos, Neuve Chapelle.

Activo cañoneo en numerosos puntos. Un avión enemigo ha sido derribado. Los aviadores que iban a bordo se han matado.

Un avión inglés ha desaparecido.»

En el Este africano.

LONDRES, 24. Oficial del Este africano: «Después de haber batido al enemigo el día 19 del corriente, delante de Koanda, Irangi, el general boer Vandeventer ocupó la ciudad, haciendo prisioneros y causando numerosas pérdidas a los alemanes.»

En Egipto.

EL CAIRO, 24. Oficial: «Tres mil enemigos, provistos de tres cañones, atacaron Katia, que abandonaron los ingleses después de un violento encuentro.

Los ingleses rechazaron un vigoroso ataque contra Duscjar.

Las pérdidas del enemigo son elevadas.»

El 22 atacaron por dos veces contra las posiciones francesas situadas entre el arroyo de Bethincourt y el Mort-Homme...

En este frente se han reconocido tropas pertenecientes a cinco divisiones diferentes. El 19 de abril los franceses cogieron a los alemanes unas obras fortificadas al Noroeste del estanco de Vaux...

La jornada del 22 sólo se ha señalado por una intensa actividad de la artillería. Treinta divisiones alemanas se han presentado en el frente de Verdun hasta dicho día...

PARIS, 24. La calma continuó hoy aún ante Verdun. La infantería enemiga no intervino. Sólo el bombardeo se mantuvo bastante violento contra Mort-Homme...

De este modo proseguimos nuestro avance no lejos de Mort-Homme, en los hoyos enemigos del Noroeste del bosque de Caurettes.

PARIS, 24. La Prensa celebra el tercer centenario de Cervantes con artículos ensalzando la memoria del autor del «Quijote».

PARIS, 24. La Prensa dedicó el número de ayer a conmemorar en extensos artículos el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

El conocido catedrático von Wiese dice sobre Don Quijote que ha llegado a ser uno de los símbolos eternos y siempre actuales de la Humanidad...

En el centro de la pista se había colocado una tienda de campaña, lujosamente adornada, para que descansaran SS. MM.

En uno de ellos había cinco moros notables, que están pasando una temporada en Sevilla.

En la primera carrera militar corrieron los caballos Vigilancia, montado por el teniente Sr. Ponce de León; Tamesis, por el oficial Sr. Ponte; Sopapo, por el oficial Sr. Botin.

En la segunda carrera, denominada de Tablada, se retiró el caballo Thirst, del Rey, inserto a nombre del duque de Toledo.

En la comitiva se trasladó desde la estación al palacio del obispo, donde hubo una recepción en honor del Sr. Francos Rodríguez.

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

ses de prisión y a multas de 10.000 a 300 francos. Cuatro han sido absueltos.

VIGO. (Lunes, noche.) Esta mañana, a bordo del vapor cableero alemán Stephen, tuvo lugar un acto fúnebre por los soldados alemanes muertos en campaña.

EN VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada de homenaje a la memoria de Cervantes, que ha estado muy animada.

EN FRANCIA. PARIS, 24. La Prensa celebra el tercer centenario de Cervantes con artículos ensalzando la memoria del autor del «Quijote».

EN ALEMANIA. NAUEN, 24. La Prensa dedicó el número de ayer a conmemorar en extensos artículos el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

EN MESOPOTAMIA. En el general sir Percy Lake anuncia desde Mesopotamia que el bombardeo de la posición de Sennaiyat continuó durante todo el día 23.

EN LOS ESTADOS UNIDOS PREPARADOS. Los Estados Unidos se prepara para hacer frente a todas las situaciones imaginables que pudieran resultar de una posible ruptura de relaciones diplomáticas con Alemania.

ASUNTO TERMINADO. PARIS, 24. El Consejo de guerra ha terminado esta noche el asunto en que estaban comprometidos cierto número de médicos civiles e individuos acusados de haber hecho falsos informes fraudulentamente a varios soldados.

EL CONSEJO HA CONDENADO A LOS PRINCIPALES ACUSADOS: al doctor Lombart, a diez años de prisión y a 4.000 francos de multa; al doctor Laborde, a cinco años de prisión, y al doctor Garfunkel, a cinco años de prisión y a 4.000 francos de multa.

OTROS 40 ACUSADOS, la mayor parte soldados fraudulentamente dados por inútiles, han sido condenados a penas de tres años a seis meses de prisión y a multas de 10.000 a 300 francos.

ACTO PIADOSO A BORDO. VIGO. (Lunes, noche.) Esta mañana, a bordo del vapor cableero alemán Stephen, tuvo lugar un acto fúnebre por los soldados alemanes muertos en campaña.

EL CENTENARIO DE CERVANTES. Funerales en San Jerónimo. La Real Academia Española hará el día 26 de abril, a las once de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Jerónimo de esta corte solemnes exequias por el alma de Miguel de Cervantes Saavedra, con ocasión de cumplirse el III Centenario de su muerte.

EN VALLADOLID. (Lunes, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada de homenaje a la memoria de Cervantes, que ha estado muy animada.

EN FRANCIA. PARIS, 24. La Prensa celebra el tercer centenario de Cervantes con artículos ensalzando la memoria del autor del «Quijote».

EN ALEMANIA. NAUEN, 24. La Prensa dedicó el número de ayer a conmemorar en extensos artículos el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

EL CONOCIDO CATEDRÁTICO KOEHLER MANIFIESTA que Cervantes, Dante y Shakespeare vivirán eternamente, porque junto a los rasgos nacionales de su época, tienen tantos universales y eternos, que, a pesar de la mutación continua de las ideas, siguen rodeados de importancia e interés.

EL NOTABLE POLÍTICO PERNERSTORFER DIJO, refiriéndose a Cervantes, que la justicia internacional es la más alta virtud de un pueblo, y que Alemania, aun hoy día, se considera lo suficientemente buena para no responder a la ceguera de ciertas naciones en la misma moneda, y que por eso, además de a Cervantes, también honrará a Shakespeare y a otros grandes poetas extranjeros.

OTROS PERIÓDICOS HACEN RESALTAR que Cervantes y Shakespeare, cuya muerte ocurrió en el mismo día, son propiedad de la humanidad, y de cuyas obras habla un soplo de la eternidad.

TAMBIÉN CITAN el prólogo escrito por Heinrich Heine para la traducción de Cervantes, editada en el año 1837, que dice así: «Cervantes, Shakespeare y Goethe significan el triunvirato de poetas que en tres formas de literatura, en la épica, dramática y lírica, han producido lo más sublime.»

EL POETA ALEMÁN HEINRICH MANN DECLARA que «Don Quijote» es el primer libro que el niño tiene en sus manos, con el que se entusiasma. Cuando crezca sabrá que el autor del libro era un soldado que luchó en la guerra espiritual europea.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 25 de abril de 1866.

El éxodo de España en Burdeos ha dado cuenta a nuestro Gobierno del resultado de la Exposición celebrada en aquel punto en diciembre último, promovida y llevada a cabo por la Sociedad Filomática.

Atendida la situación de Burdeos, casi al pie de las cumbres pirenaicas, los productos minerales parecen como que debieran haber estado representados en número muy considerable; sin embargo, no ha sucedido así.

Muchos son los nombres de los expositores españoles que han obtenido premios. Felicitamos a los agraciados y nos felicitamos a nosotros mismos al considerar prácticamente que España puede ocupar distinguidos puestos en estos grandes concursos.

EL VIAJE REGIO

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Hoy ha amanecido el día espléndido. La plaza de las Armas estaba adornada con banderas y escudos.

El Rey y la Reina saludaban desde el automóvil. Los Soberanos, seguidos de su séquito, se dirigieron al Hipódromo de Tablada.

En el centro de la pista se había colocado una tienda de campaña, lujosamente adornada, para que descansaran SS. MM.

En uno de ellos había cinco moros notables, que están pasando una temporada en Sevilla.

En la primera carrera militar corrieron los caballos Vigilancia, montado por el teniente Sr. Ponce de León; Tamesis, por el oficial Sr. Ponte; Sopapo, por el oficial Sr. Botin.

En la segunda carrera, denominada de Tablada, se retiró el caballo Thirst, del Rey, inserto a nombre del duque de Toledo.

En la comitiva se trasladó desde la estación al palacio del obispo, donde hubo una recepción en honor del Sr. Francos Rodríguez.

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

La corrieron seis caballos, entre ellos uno propiedad del marqués de la Torreçilla y otro del conde de la Cimera.

La tercera corrieron cinco caballos, ganándola Bená, propiedad del duque de Tarifa.

Se pagaron las apuestas a 10 pesetas por duro. La cuarta y última carrera, denominada del Gran Premio de Sevilla, la corrieron los caballos Dhiperty, propiedad de S. M. el Rey; Handerald, del marqués de la Torreçilla; Royal, del duque de Santo Mauro; Babieca, de la Escuela de Equitación; Quertur, del Sr. Parladé, y Swripald, del conde de la Cimera.

Se retiró el caballo Lardina, propiedad del marqués de la Torreçilla.

Llegó a la meta en primer lugar Royal; en segundo, Babieca, y en tercero, Dhiperty.

Por este último caballo se pagaron 12 duros por uno. Terminado el concurso, Sus Majestades pasaron a la tienda de campaña, entre las aclamaciones del público.

Allí fueron obsequiados con un lunch. Los Soberanos conversaron en la tienda con las familias de la aristocracia.

Abandonaron el Hipódromo a las seis de la tarde. Cuando subieron al automóvil y cuando éste se puso en marcha, fueron objeto de aclamaciones delirantes.

También fueron muy aclamados en todo el trayecto que recorrieron para llegar a la estación.

El tren real partió a las seis y veinte. Despidieron a los Soberanos las mismas personas que salieron a esperarles.

Son esperados nuevamente el día 27, que piensan presenciar la corrida de toros.

El suceso de San Juan

ALICANTE. (Lunes, tarde.) El Juzgado instructor se ha personado en el Ayuntamiento de San Juan. Se le hizo entrega de la diligencia preventiva.

El Juzgado tomó declaración al alcalde y a varios testigos que presenciaron el suceso. La Jefatura de policía ha ordenado la detención de Rafael Sellers. Se asegura que éste se ha presentado a la autoridad.

Ayer, aprovechando los minutos que duró la lucha entre su hermano Adrián y el alcalde, saltó una tapia y huyó, tirando la pistola con la que había hecho varios disparos contra el alcalde.

El cadáver de Adrián Sellers ha sido trasladado al depósito del Cementerio, donde se le practicó la autopsia.

El estado del alcalde, D. Carlos Alemán, no ofrece novedad.

NUEVA RED TELEFONICA

CALAHORRA. (Lunes, noche.) A las siete y media de la tarde ha llegado para inaugurar esta red telefónica el director general de Correos y Telégrafos, D. José Francos Rodríguez, acompañado por D. Tirso Rodríguez, D. Victor del Valle, altos jefes de Telégrafos y otras personalidades.

En la estación, que se hallaba materialmente atestada, hubo música y cohetes, haciéndose al Sr. Francos Rodríguez un entusiasta y cariñoso recibimiento.

Esperaban en el andén el señor obispo con todas las autoridades, los Sres. Irazábal, Arizmendi, Pelayo, Diaz Baroja y otras personalidades.

AVISOS UTILES

LA MUTUAL LATINA

Como se previene en los artículos 81 al 85 de sus estatutos, la junta general ordinaria anual se celebrará el día 24 del próximo mes de mayo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Gran Capitán, 25, Córdoba, con objeto de examinar las cuentas y situación de la Sociedad.

Córdoba, 23 de abril de 1916.—El presidente del Consejo de administración, Carlos Quero.

Aguas Cabreiroá Apartado 58. Vigo.

Vías urinarias, biliares y digestivas.

Vinos Añejes de Málaga

Los afamados marca SCHOLTZ HERMANOS, embotellados en sus bodegas, se venden a pesetas 2, 3, 4 y 5 botella, en la BODEGA DEL JALON FUENCARRAL, NUM. 53, MADRID

Montepío Nacional de Aseguradores

Vencidas las muchas dificultades que se han presentado en el estudio del reglamento por que se ha de regir esta naciente Sociedad, que viene al mundo dando potentes pruebas de su poderío, mañana miércoles, a las nueve y media de la noche, celebrará en el domicilio social de La Mutual Franco-Española, Alcalá, 38, galantemente cedido para este efecto—junta general para la disolución y aprobación del reglamento definitivo.

ladándose luego al domicilio de su hermano D. Bonifacio, próximo al lugar del accidente.

El Sr. García Sánchez fué reconocido por los facultativos Sres. Lozano, Urzola, Aznar, García Julián y Benito, los cuales le apreciaron la fractura de la clavícula derecha y del fémur izquierdo, y una extensa herida en la cabeza.

Los referidos doctores calificaron el estado del paciente de grave. El suceso ha impresionado dolorosamente a los muchos amigos y correligionarios del paciente.

Don Emerenciano García Sánchez es hermano del jefe de los liberales de la provincia, D. José García Sánchez. Por el domicilio del enfermo desfilan ahora numerosas personalidades.

Las listas colocadas en la portería llénanse rápidamente de firmas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonás. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces entermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA

El asunto de la carne. BARCELONA. (Lunes, tarde.) Según el gobernador, no hay que preocuparse por ahora del conflicto de la carne, pues hay de este artículo para tres días, y antes de terminar este plazo espera que cesarán las causas que lo habían motivado.

Si bien ayer, como dijimos, sólo se sacrificaron bueyes y terneras para el consumo de los establecimientos de beneficencia, hoy se ha matado, como de ordinario, toda clase de ganado.

La fiesta obrera. Esta tarde se reúnen en el Centro de los libertarios, para tomar acuerdos acerca de la celebración del Primero de Mayo, las representaciones de Sindicatos y Ateneos obreros, grupos y periódicos y demás entidades de carácter exclusivamente societario.

Asamblea obrera. Mañana por la noche se reúnen en asamblea los obreros del arte fabril con objeto de acordar la conducta que han de seguir en vista de la huelga que hay en la fábrica del Sr. Raves.

Se cree que de esta asamblea saldrá la huelga del oficio.

MURCIA Dos muertos en riña. MURCIA. (Lunes, tarde.) En la plaza de la Lonja disputaron hoy un asentador, apodado «Marqués», con un cobrador de arbitrios, que se apoda «Carica».

La disputa degeneró en riña, cruzándose entre uno y otro algunos disparos, resultando gravísimamente herido el «Marqués». En aquel momento intervino en la reyerta un hijo del «Marqués», disparando sobre el «Carica», que cayó muerto en tierra.

El «Marqués», cuyo estado era muy grave, falleció cuando lo conducían al hospital. Los dos individuos muertos dejaron familia. El suceso causó gran impresión por haber a aquella hora en la plaza un gran gentío.

VALENCIA Manifestación de duelo. ALICANTE. (Lunes, tarde.) Esta mañana se verificó el entierro del desgraciado agente de Policía Luis Pérez Aparicio. El acto ha sido una imponente manifestación de duelo. Presidieron el gobernador civil, el alcalde, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades. Llevaban las cintas del féretro varios agentes de Vigilancia, y en el coche mortuario fueron colocadas cuatro coronas, con cintas que ostentaban expresivas dedicatorias. En la comitiva figuraban significadas personas. El director general de Seguridad ha enviado 500 pesetas.

Cera líquida para muebles y suelos. Pinturas preparadas al aceite "ANTORCHA" DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA» Y CALVO.—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5.444

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Unión de apellidos.

Han sido autorizados por real orden para usar unidos como uno solo y primero sus dos apellidos los señores general D. Manuel Fernández Silvestre y el ex diputado D. José López Salaverry.

FOMENTO

Sulfato de cobre repartido.

La Dirección de Agricultura ha repartido sulfato de cobre, en la cantidad que lo han solicitado, en la forma siguiente:

Al Sindicato Agrícola de Zamora, alcalde de Mondariz (Pontevedra), alcalde de La Guardia (Pontevedra), doña María Pontán (Pontevedra), D. Luis Patiño, Villagarcía (Pontevedra), D. José Lorca (Murcia), plaza Belluga, 8; D. Jesualdo Aguilera, Moratalla (Murcia); D. Enrique Bautista Loarte (Venta de Retamar (Toledo), D. Mariano Catalá (Valencia), D. Blas Gil (Valencia), D. Antonio Sáez (Valencia), D. José Soler y Soler (Valencia), Sociedad Agrícola Requense, Requena (Valencia); D. Eusebio Donoso Cortés, D. Antonio Jiménez Cortés y D. Pelayo Cortés, Valdeterres (Badajoz); D. Adolfo Antonier, Canillejas (Madrid); Sindicato Agrícola de Orusco (Madrid), alcalde de Valdelellgas (Madrid), D. Miguel Ulloa, Monforte de Lemus (Lugo); D. Avelino Navia, Quiroga (Lugo); doña Petra Martín Sánchez, San Esteban del Valle (Avila); marqués de Benicarló (Castellón), alcalde de Senqueros (Salamanca), D. Juan Manuel Ariztizabal (Salamanca), D. Antonio Sanjil Villanueva (Madrid) y D. Antonio González Ortiz de Zárate (Chinchón).

El servicio a Filipinas.

Una nutridísima Comisión de representantes de varias Sociedades industriales de casi todas las provincias del litoral y del interior, presidida por los diputados a Cortes señores Giner de los Ríos, Padrós y D. José Luis Torres, ha visitado al director general de Comercio para protestar de la supresión del servicio de vapores a Filipinas.

El marqués de Cortina manifestó a la Comisión las razones que le obligaron para proponer al ministro la mencionada supresión; pero que, no obstante, les facilitaría fletes a precios reducidos para la importación y exportación.

Los comisionados dijeron al marqués de Cortina que antes de aceptar el ofrecimiento tenían que ponerse de acuerdo con sus compañeros, prometiendo celebrar nueva conferencia con él para ultimar este asunto lo más beneficiosamente posible para los intereses del Estado y de las Sociedades que representan.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Asamblea de maestros.

En su diaria conversación con los representantes de la Prensa amplió ayer el ministro de Instrucción pública las manifestaciones que hizo a la Comisión de asambleístas del Magisterio primario que le visitó para entregarle las conclusiones aprobadas, declarando una vez más que se llevan al próximo presupuesto las cantidades necesarias para que desaparezcan los sueldos inferiores a 1.000 pesetas. También se consigna un aumento de dos millones de pesetas para construcción de edificios escolares y la reforma en el régimen de la Caja de derechos pasivos del Magisterio, suprimiendo los ingresos que ahora obtiene por el desempeño de las escuelas con carácter de interinidad, y llevando al presupuesto del Estado estas atenciones.

Todas estas reformas, que figuran en el cuestionario de la Asamblea, habían sido ya realizadas por el ministro sin requerimientos de ninguna clase, respondiendo sólo a los compromisos que el partido liberal tenía ya contraídos ante el Parlamento y la opinión pública con el Magisterio primario. Las demás peticiones serán estudiadas por el señor Burell con el deseo de atenderlas en cuanto los recursos del Estado lo consientan.

El Profesorado de anormales.

«Desearía hicieran ustedes constar—dijo el Sr. Burell—no es cierto que haya de sufrir alteración alguna el Profesorado del Colegio Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales al hacerse cargo del régimen interior de este establecimiento la Comunidad religiosa que se ha designado para ello, pues todos los derechos serán respetados y lo están siendo actualmente.

Por el contrario, he recibido infinidad de cartas de felicitación de ese Profesorado por lo beneficiosa que resulta la reforma a los intereses de la enseñanza.»

Institutos.

Nombrando a D. Manuel González Jiménez, director del Instituto de Cádiz; a don Francisco García Alsina, ayudante de la sección de Ciencias del de Jerez de la Frontera, y en virtud de concurso de traslado a D. Isidoro Fernández Urive, catedrático de Psicología del mismo Instituto.

Nombrando a D. José Hernández Reigón, ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Pontevedra, y a D. Policarpo Mingo secretario del de Santander.

Concediendo los ascensos reglamentarios a D. Benito Sánchez Martín, catedrático del Instituto de Zamora; a D. Juan Llopis, del de Santander; a D. Alfredo Serrano Fatigati, del de Cardenal Cisneros de esta corte; a D. Pedro Muñoz y Laluz, del de Valencia; a D. Adoración Ruiz y Tapiador, del de Huelva; a D. Antonio Sama Tenorio, del de la Frontera; a D. Alvaro de Tineo, del de Jerez; a D. Enrique Jiménez, del de Coruña, pasando a ocupar los números 45, 85 bis, 145, 225, 445, 325, 15 y 5, respectivamente.

Nombrando a D. Ramón Labrás y Guerra auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Jerez de la Frontera.

Escuelas especiales.

Declarando desiertas, por falta de aspirantes, las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, y disponiendo se anuncie nuevamente a concurso de traslado entre catedráticos de la misma asignatura.

Escuelas Normales.

Anunciando a concurso de traslado, por término de veinte días, las plazas de profesoras numerarias de Pedagogía y su historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Normal de Maestras de Alava; otra de Historia (cuatro cursos) de la de Castellón, y otra de Física y Química e Historia Natural de la de Maestras de Huesca.

Cátedras a oposición.

En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 14 de los corrientes, se anuncian a oposición libre las cátedras siguientes: Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Lugo; Lengua y Literatura castellanas, del de Pontevedra; Matemáticas, del de Cáceres; Historia Natural y Fisiología e Higiene, del de Cádiz; Agricultura y Técnica agrícola, del de Huelva, y Lengua italiana, del de Cardenal Cisneros de esta corte.

También se anuncian entre auxiliares las siguientes: Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, del Instituto de Cáceres; Geografía general de Europa, Geografía especial de España, Historia Universal e Historia de España, del de Orense; Lengua latina, del de Guadalajara; Matemáticas, de los de Valencia y Zaragoza; Agricultura y Técnica agrícola, del de Mahón, y Lengua francesa, del mismo.

Construcción de grupos escolares.

Aludiendo el ministro a la visita que en estos últimos días le hizo el alcalde de Madrid, acompañado de los concejales señores Silveira y Corona, manifestó el Sr. Burell que había ofrecido al Ayuntamiento una cantidad de gran consideración para construir de aquí a diciembre grupos escolares en los solares que para este efecto adquiere la Corporación municipal, siendo su propósito entregar a ésta el grupo denominado «Cervantes», para establecer en él escuelas graduadas, habiendo sido ya nombrado el Sr. Llorca para dirigirlos.

En cuanto al grupo «Príncipe de Asturias», cuyo funcionamiento fué objeto de viva discusión en el Municipio, dijo el Sr. Burell que la única modificación que en su régimen se introduce no es de esencia sino de método, porque se propone, a semejanza de lo que se hace con gran éxito para la enseñanza en la Argentina y en otros países de América y Europa, realizar un ensayo de unificar la enseñanza primaria con la propia de las artes y oficios y prácticas de taller, de tal suerte, que el niño que ingrese en el citado grupo pueda ya salir de él apto para ejercer una profesión o un oficio, y a este efecto, creará pensiones o becas para los alumnos, no desposeyendo de ningún derecho, al realizar esta reforma, a los maestros que actualmente se hallan al frente del referido grupo.

El voto de la mujer.

Por último, comentó con singular agrado el ministro de Instrucción pública la nota gráfica que publicaba un diario de la mañana, en cuyo grabado figura la doctora Sra. Royo depositando su voto para la elección de senadores verificada en la Universidad Central, acto que se realiza por primera vez en España y que ha sido precedido de consulta al Gobierno por parte del Claustro.

Con este motivo recordó el Sr. Burell que en su anterior gestión en el ministerio había sido él quien refrendó el decreto facultando a la mujer para matricularse en toda clase de enseñanzas.

GRAN MUNDO

Apuntes de viaje.—Roma.

Si Roma es de las poblaciones que más seducción ejercen por los recuerdos múltiples de su admirable historia, tan fecunda en contrastes, por su ambiente artístico y lleno de atracción, por sus parques magníficos, por sus iglesias y monumentos, sus ruinas estupearas, respetadas y puestas en valor; por su campiña y sus alrededores, por la amenidad de su clima y por la luz maravillosa que la envuelve, Roma es también una capital incomparable desde el punto de vista de la sociedad. Las causas múltiples de cosmopolitismo que ofrece son extraordinarias: su situación geográfica, sus dos Cortes, que forman elementos diferentes, si no completamente opuestos, como lo han sido hasta hace poco; la cantidad de turistas; los numerosos extranjeros que, seducidos por el clima y lo agradable de las relaciones sociales, se instalan allí para vivir, hace que la independencia en el modo de pensar y de obrar resulte la primera condición de una libertad completa, y además, la acogida sencilla de las familias romanas, que reciben con mucha frecuencia con carácter íntimo, es otro aliciente que contribuye poderosamente a atraer a los extranjeros.

Los salones señoriales, inmensos, atestados de esculturas romanas y de obras de arte, donde la mayor parte de las familias aristocráticas residen, ocupando una parte relativamente mínima de ellos, que aún resulta enorme y suntuosa, como el piso que ocupa en el palacio Barberini nuestro distinguido embajador cerca del Quirinal Sr. Piña, que tantas simpatías y tan sinceras se ha granjeado en Roma por su trato tan agradable y su proverbial caballerosidad.

Los salones y las galerías, de altura inverosímil, alhajan magníficas estatuas, cuadros y tapices dignos de la galería Barberini, que ocupa el piso bajo y contiene obras conocidas en el mundo entero, como el retrato de la Fornarina, de Rafael. En el salón del Trono figura un magnífico retrato de Don Alfonso XIII, por Sotomayor. Muy hermoso también, y simpático, es el palacio de España, propiedad del Estado, donde el Sr. Cabetón se ha instalado de nuevo hace pocos meses,

volviendo a ocupar el alto puesto de representante de España cerca del Vaticano, donde cuenta con numerosas amistades.

Los salones, de hermosas dimensiones, revestidos en su mayoría de ricos damascos rojos como los del Vaticano; el del trono, inmenso, con sus paneaux de terciopelo rojo, bordados en oro con dibujos de la época de Luis XIV, fué habilitado durante el reinado de Felipe V, cuando se adquirió el palacio de España, que da su nombre a la plaza donde está situado, al lado de la preciosa escalera que sube a la iglesia de la Trinidad del Monti.

Entre los cuadros más notables figura un retrato de Fernando VII, de tamaño natural, por Vicente López.

Los secretarios de la Embajada ocupan también muy hermosos pisos del palacio, que algunos de ellos, como el segundo secretario, Sr. Churrua, y su lindísima esposa, han arreglado con exquisito gusto, adornándolo con obras de mérito, que con su afición y conocimiento de las artes antiguas han sabido descubrir en sus indagaciones en las casas de antigüedades, tan numerosas y bien surtidas que menudean en Roma.

El Sr. Cabetón nos obsequió muy cariñosamente en el Nuovo Circolo, uno de los más elegantes y suntuosos de la Villa Eterna, con un espléndido almuerzo, tanto más agradable, porque nos encontramos entre amables compatriotas y buenos amigos, asistiendo el Sr. Peña, los consejeros de las dos Embajadas, Sres. Almeida y Ojeda, y los secretarios de la Embajada cerca del Vaticano, señores Churrua y Bastierrra.

El Sr. Cabetón nos llevó después a recorrer en coche uno de sus paseos favoritos, la hermosa Vía Appia, explicándonos con ciencia y suma amabilidad todos los detalles que por un lado y otro forman el museo histórico y arqueológico más notable del mundo.

Con el Sr. Piña hicimos también una preciosa excursión a Tivoli, adonde tuvo la amabilidad de invitarnos, con la condesa de la Viñaza y los señores de Churrua.

Después de almorzar y de visitar las cascadas y el primoroso templo de la Pitonisa, nos trasladamos a los hermosos e históricos jardines de la Villa d'Este, resultando sumamente agradable la expedición.

MADRIZZY

EL COMERCIANTE, el industrial, el profesional, el particular, todos por necesidad tienen que consultar la GUIA DIRECTORIO DE MADRID Y SU PROVINCIA PARA 1916 (Baillly-Baillière-Riera). Acaba de ponerse a la venta al precio de 8 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Baillly-Baillière, plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Bancos y Sociedades', and 'Después de la hora oficial en el correo último cambio'.

Los exploradores de España

Reunión de secciones. Ayer se reunieron las diferentes secciones de la Asamblea de exploradores, habiendo terminado algunas de ellas sus dictámenes.

Sesión de clausura. El miércoles, a las diez de la mañana, se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea-Congreso.

Como la discusión será larga, se suspenderá a la una para reanudar la sesión a las cuatro.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Los matadores de hoy son el reverso de la medalla, comparados con los de ayer. En la de inauguración figuraban tres toreros de los del pasado y tente tieso; hoy muy raro será que veamos matar un toro saliendo rodado de la mano. Claro está que donde menos se piensa salta la fiebre, y yo me alegraría equivocarme si veo que alguno sigue las huellas de Salvador Sánchez.

En este estilo, el que más me gustó por la forma de llegar con la mano al pelo fué Malla, que siguió a la hora de matar el procedimiento más parecido al que los cánones taurinos indican.

Todos hicieron lo que esperábamos, ya que nadie fue a la Plaza esperando ver filigranas con capote y muleta las cuales presenciáramos hoy, si los amos del cotarro, José y Juan, quieren.

Celita, muy valiente y muy deseoso de ocupar en el toro alto sitial, quiso entrar a por el tercer pavo de la tarde despacio, bien y dejándose ver; pero como el estilo suyo en este momento clásico y decisivo ha pecado más bien por exceso que por falta de velocidad, el de Alcas lo esperó, y sin más que estirar la gaita, le dió la cornada que le tiene postrado en el lecho.

El ferido veroniqué bien, con más valentía y deseo, que salsa torera, siendo de los tres del cartel el de Vallecas quien tiene más estilo, tanto al torrear como corriendo bien la mano con la flámula, y quebrando con gapeza a un toro grande y difícil para la suerte.

Vázquez pasó sin pena ni gloria: ni ganó laureles ni disminuyó su nombre. Los toracos, grandes y duros; y como voy viendo que la pesadez de las corridas está en relación directa con la pesadez que en la romería dan los toros, no me he declarado nunca partidario del morlaco grande. Las cosas están bien en un justo medio.

Hoy tenemos un llenazo hasta la bandera.

Gaona, que toró ayer en San Sebastián, tuvo que ir en automóvil a Zaragoza para tomar el tren de Madrid. José y Belmonte han llegado esta mañana de Serra la bari ó Sevilla, como ustedes quieran, y los tres se marchan hoy mismo, si los cornudos de Benjumea preparados para la lidia no les estropean el viaje, a las famosas corridas de aquella capital.

PRIMERO

Para este viaje...

«Renegado», número 22, berrendo en negro. La peonía pega dos mil recortes, que se protestan, y el indio se pone al habla con «Renegado», bailándose unas verónicas, entre las que intercala una navarra a toro pasado. Luego acude el torero americano al alivio de un piquero, teniendo José que terminar aquello, porque ya Gaona se veía comprometido. El tercio matonil hace un quite adornado por ba-ba.

Cuatro picotazos aguenta la res, terminando el bicho aplomado y tardeando. Plácido Palomino y Morenito banderillean bien.

Empieza Gaona con un pase ayudado, dando luego tres con la izquierda, buenos, suaves y templando. Hay luego un molinete bonito, y en general resulta bien la cosa, aunque un pequeño atropellamiento en un pase deslució aquello. Hay palmas. Echándose fuera, coge un pinchazo. Vuelve a la carga, y, volviendo la cara, hay otro pinchazo hondo, que se protesta. Después, también con mala ejecución, media caída, que produce más pitos, terminando con otra media atravesada, por la que hay nueva colección de pitos. Descabella, y a otra cosa.

SEGUNDO

Ovaciones al maestro.

«Brincador», número 50, negro bragado. La criatura de Gelves, a la vera de los toriles, instrumenta cinco verónicas que son cinco obras de arte, y que promueven otros tantos alborotos de entusiasmo. Además hay dos quites del mismo niño, que producen entusiasmo delirante. Las palmas en su honor «jumeans», pues el repertorio fué bonito, variado, artístico, haciendo del toro una alimaña inofensiva.

Garapullean bien Cantimplas y Almendro, saliendo José a dar cuenta del bicho. Juega con éste como le da la reverendísima gana, y su muleta, como el anillo que el oso lleva en la nariz, llevando el bicho siempre «atontolinado» detrás. Se arrodilla a un milímetro de sus narices, y la multitud bate palmas a granel. Un pinchazo, otro hondo, saliendo prendido por la manga izquierda y quedando en mangas de camisa. Vuelve a la cara del benjumea, a quien larga una estocada hasta el puño, entregándose, y cayendo el toro como una pelota.

¿Quién hablaba de competencia a la americana? Ovación.

TERCERO

Ni toros ni toreros.

«Dorador», número 10, negro bragado. Desde que asoma la faz a la vida pública no muestra deseos de correr, y Belmonte, a pesar de ello, intenta veroniquear, quedándose el toro con la capa en el único lance que pudo ejecutar. Como el benjumea es mansurrón, se le condena al tuesten, encargándose de esta ardiente tarea Vito y Calderón, haciéndolo de mala manera.

Empieza el trianero ayudado por la peonía, envolviendo toro y torero, mientras éste larga uno cuantos mantazos desconfiados. El público grita. Un pinchazo alargando el brazo como si fuera de goma, que aumenta la escandalera. Otro igual, y para final, en la misma forma nada recomendable, un sartén bajero, del que cae. Abundantes pitos.

CUARTO

Gaona trata de sacarse la espina.

«Incaito», número 13, castaño. La cuadrilla de Gaona recorta al bicho, que, cuando está aplomado, le administra una sesión de verónicas incoloras y deslavazadas. «Incaito» es, de cabeza a rabo, un respetable buey, librándose por milagro de la fogarata vil, y no dando lugar a más lances mencionables que un capotazo del Gómez.

Cumpien los rehileteros en palos. Empieza Gaona con uno con la derecha, bueno, dando tres naturales superiores, un molinete y otro con cambio de mano, que se olea y jalea. Intenta rascar la cara del astado, y por poco hay hule; pero repuesto del susto, entra derecho para dar un aplaudible pinchazo; otro pinchazo atacarlo bien. Y, finalmente, media estocada que escape el buey. Descabella al segundo intento, y hay palmas.

QUINTO

Con el bravo y con el manso, con el que ve y con el ciego, siempre bien.

Cuando Gaona recoge palmas de todos los ámbitos del circo, surge «Golondrino», berrendo en negro, gordo y con el número 15. Muestra poco afán por los capotes, y José lo llama, le da dos verónicas, y, como ve que el berrendo no se presta a filigranas, da un capotazo y corta por lo sano.

Parte de la reunión protesta, pero otros aplauden la sabiduría del niño. Luego lo prepara muy requetebien para la piquería, con la que se muestra tan bueyancon que se le asa el morrillo con banderillas calientes. ¡Un éxito para el ganadero!

Blanquet y Magritas, ¡una pareja de abrigos!, se encargan del fuego. El bicho demuestra que además de buey es burriciego. Banderillean los chicos sin lucirse. ¡Otra vez será!

A los cuatro pases, el manso fogueado y burriciego es una babosa inofensiva, y una vez dominado el buey, la multitud aclama al diestro, que, atacando con los terrenos cambiados, mete una corta un poco trasera que mata al buey.

José da la vuelta al local, devolviendo sombreros y recogiendo palmas.

SEXTO

El bravo para la lidia; el buey para la carreta.

«Chivito», número 6, berrendo en negro, alto de agujas y con un trote cochinerito que marea. Busca la salida el manso, intentando dos veces saltar la tapia, y después de esto hay quien pretende que el trianero de unas cuantas verónicas. Belmonte da dos capotazos entre los ¡oh! y los ¡ah! del público. Hay un quite del niño Maravilla, a capote recogido, que agrada.

Y nada más. Cumple, por casualidad, el buey con los piqueros. Queda bien Pinturas en su primer par. Maera cumple, y repiten ambos, quedando mejor el primero.

Sisea el auditorio cuando Belmonte sale a dar cuenta del berrendo. Intenta el hombre recoger al astado, dando algunos pases aceptables y arimándose para consentirlo; pero el benjumea, cada vez más buey. Un pinchazo saliendo prendido, sin que la res le recoja en el suelo. Otro pinchazo malo, y descabella después de dos intentos, dulcemente acompañado por la cuadrilla, que se entretiene en marear al buey. Hay pitos.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Lidianse novillos de Concha y Sierra. Hay un lleno.

PRIMERO

Negro. Blanquito veroniquea valiente. Tres varas por un tumbo. Los matadores lúcese en quites. Los palleros, regular. Blanquito hace una faena movida; agarra un pinchazo, descordando. Pitos.

SEGUNDO

Tres varas sin consecuencias. Belmonte II hace una faena breve; agarra media delantera.

TERCERO

Castaño, manso. Toma tres varas sin perances. El cambio de tercio da lugar a un broncazo. Los palleros acaban pronto. Blanquito, en medio de una lluvia de naranjas y almohadillas, tendiendo a igualar, da tres pinchazos, dos estocadas y al fin descabella.

CUARTO

Manso. Toma tres varas, sin tumar ningún jaco. Rodalito y Pillín parecen bien. Belmonte hace una faena regular, que termina con una estocada baja.

QUINTO

Cárdeno. Toma cinco varas por un tumbo, sin arrastre. Blanquito pareo regular. Blanquito trastea desconfiado, y hace una faena pesada, agarrando una estocada, un pinchazo, varios intentos, y otra estocada pescuecera. Recibe un aviso. Pitos.

SEXTO

Belmonte veroniquea parado. El toro toma cuatro varas por un penquidico. Los palleros, bien. Belmonte hace una faena buena. Agarra un pinchazo, tres estocadas delanteras, y el toro dobla.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 5997.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, al hablar ayer con los periodistas, se lamentó de lo ocurrido al Sr. Azcárate, manifestando que su disgusto no podía ser mayor, pudiendo asegurar que era el más grande de los disgustos que hayan podido proporcionarle las últimas elecciones de senadores.

«Si alguien —añadió— me hubiera dicho cuando puse á la firma el decreto concediendo los honores de rector honorario de la Universidad Central al Sr. Azcárate, que iba éste á ser derrotado, habría creído que era un sueño lo que entonces se me anunciara. Mi amargura es grande y sólo me queda la tranquilidad de que hice cuanto pude para facilitar el triunfo.

Estoy reconocido á Sr. Gómez Ocaña, quien teniendo descontento su triunfo, dando pruebas de una gran consideración al Sr. Azcárate, y de una gran disciplina política, accedió por todo á retirar su candidatura. Su rasgo es de los que obligan á los Gobiernos y de los que dan derecho á aspirar á mayores satisfacciones. Pero tengo que declarar que el Sr. Gómez Ocaña, al prestarse á retirar su candidatura, me indicó que el sacrificio que realizaba sería estéril.»

Un periodista habló de dimisiones al conde de Romanones, con motivo de lo ocurrido, contestando éste: «Si con la mía diera el triunfo al Sr. Azcárate, la ofreciera y además daría á éste un abrazo.»

Con relación á las elecciones en general dijo el Presidente que no se registrarán otras más tranquilas, puesto que sólo en dos ó tres provincias ha habido lucha, y que no cree que haya actas protestadas.

Los senadores que en ellas ha sacado el Gobierno han sido ciento doce.

El conde de Romanones recibió ayer mañana las visitas de los señores embajadores de Austria y de los Estados Unidos.

En Alicante, el día 22, al proceder á la captura de un sujeto reclamado por varios delitos, fué herido por aquél el vigilante D. Luis Pérez Aparicio.

El ministro de la Gobernación ordenó, al tener noticia del suceso, que se girasen 500 pesetas al gobernador civil para atender á la curación del lesionado, que falleció anteaer.

El Sr. Alba se propone presentar en su día un proyecto de ley á las Cortes solicitando una pensión para la viuda é hijo del vigilante muerto en el cumplimiento de su deber.

Hablando de la huelga de Peñarroya manifestó ayer mañana el Sr. Alba que anteaer le visitó una Comisión de obreros de dicha región minera, acompañados del diputado don Pablo Iglesias, para tratar de este inminente conflicto.

Estuvieron cambiando impresiones larga y detalladamente acerca de las condiciones de trabajo y salarios, tanto en el interior como en el exterior de las minas.

Propuso á los obreros, como posible solución del conflicto, aceptasen por su parte la fórmula que ha servido para solucionar la huelga minera de Asturias, acomodándola en las condiciones que sea preciso á esta zona minera.

Los obreros encontraron acertada la propuesta, y se mostraron dispuestos á solicitar de sus compañeros la autorización para negociar la solución.

El ministro, en vista del resultado de esta conferencia, ha teleografiado al gobernador de la provincia para que recabe de los directores de las minas igual cohesión.

Aunque las minas de dicha zona son cuatro, las tres restantes secundarán la conducta que adopte Peñarroya, por ser ésta la más importante.

Continúa las gestiones el Sr. Alba, para ver si llega á una solución que evite la huelga, pues reviste mucha importancia en los momentos actuales por la producción del carbón.

Recogiendo las censuras que ha dirigido un colega de la mañana al ministro de la Gobernación por su perezosa en resolver el asunto de los andamios, dijo ayer el Sr. Alba á los periodistas: «Tengo que decir á ustedes, en primer término, que no es exacto que yo prometiese hacer nuevas modificaciones en mi real decreto de 20 de enero último.

Como este asunto es de aquellas materias que están sometidas á informe del Instituto de Reformas Sociales, necesariamente tenía que esperar á conocer dicho informe. Yo he recibido el informe del Instituto sobre la petición de los patronos el día 10 de abril, y como estábamos ya en período electoral y afectaba á tanta gente, para que, á pesar de mi recta intención, no se estimara como imposición, demoré resolverlo hasta que pasaran las elecciones.

Mañana se tramitará la real orden relativa á este asunto, y no se acepta la propuesta de los patronos porque se produciría un justificado movimiento de protesta de todos los Sindicatos obreros. El real decreto de enero último es la conclusión de la reiterada gestión de todos los elementos obreros, y al mismo tiempo para evitar el cuadro triste que refleja las numerosas desgracias por culpa de los andamios. Ningún gobernante consciente puede reventarse en un asunto como éste que tiende á salvar la vida á muchas gentes.

Yo me conformo con el dictamen del Instituto, emitido por unanimidad, y dicto una serie de medidas para la implantación del real decreto, concediendo un plazo de doce meses para la renovación de las jarcias de esparto por las de cáñamo, siempre que reúnan las condiciones que se determinan y sean autorizadas por el inspector de trabajo. Se habla de intereses públicos y debajo se ven los intereses de clase; por esto el Gobierno no puede allanarse.»

Terminadas las elecciones de senadores, el ministro de la Gobernación recibirá á los se-

ñadores y diputados todos los días, de doce á una, excepto los martes y jueves. Los sábados, recepción general.

Según informes oficiales, los ferroviarios de Medina á Salamanca se han declarado en huelga.

El servicio se hace hasta ahora con regularidad.

El gobernador de Salamanca comunica que los obreros del arte textil de Béjar amenazan con declarar la huelga en el caso de que no se les conceda aumento de jornal.

La huelga de los ferroviarios de Medina continúa en igual estado.

El señor Presidente del Consejo estuvo anoche hasta muy cerca de las nueve en Estado.

En este departamento le visitaron los señores ministros de la Gobernación y de Guerra, con quienes tuvo una conferencia que se prolongó durante más de una hora.

Según el señor conde de Romanones, la conferencia á que nos referimos fué principalmente para ocuparse del alojamiento de los súbditos alemanes del Cameron, internados en nuestras posesiones, y que se encuentran navegando en dirección á España.

Aunque se dijo que serían llevados á Teruel, parece que no está definitivamente decidido el sitio á que habrán de ser trasladados, una vez que se hallen en la Península.

Después de la conferencia que apuntada queda, tuvo el señor conde de Romanones la visita de nuestro ministro en Berna, Sr. Reinoso, que fué á despedirse, y la de una numerosa Comisión de exportadores de diferentes puntos de nuestro litoral, que iba con objeto de hacer presente á aquél los numerosos perjuicios que causa á parte de nuestra industria la supresión de la línea de vapores con Filipinas.

La impresión que los comisionados sacaron de la entrevista, y que confirmó en principio más tarde el jefe del Gobierno, es la de que el servicio no quedaría totalmente suprimido, sino reducido el número de los viajes que en la actualidad hacen á aquel archipiélago los buques la Transatlántica.

Conforme pasan los días, se habla más de la crisis próxima, y es natural que alrededor de ella se hagan calendarios y hasta se fantasee acerca de las proporciones que pueda aquella alcanzar.

Las versiones que más crédito nos merecen, anuncian para el día 30, fecha en que se hallará de regreso en Madrid el Rey, el planteamiento de la crisis, aunque pudiera darse el caso de que en ese día no se exteriorice.

Nosotros creemos que el jefe del Gobierno tiene ya hablado sobre el particular al Rey, y acordado con éste plantear la crisis tan pronto regrese de Sevilla.

Lo que no sabemos, y no nos extrañaría que tampoco á estas horas tenga sobre ello nada decidido de un modo definitivo el señor conde de Romanones, es si éste ha de inclinarse á reducir la crisis en los términos que viene en estos días anunciándose, ó á darle mayor extensión, haciendo una crisis grande que alcance á varias carteras.

En las altas esferas liberales no parece que hay unanimidad de opiniones acerca de este extremo, es decir, respecto de si procede ahora la crisis pequeña ó plantearla dándole una extensión grande.

El jefe del Gobierno viene un día y otro insistiendo en el propósito de reducir en lo posible la crisis.

En círculos bien informados se tenían anoche impresiones poco tranquilizadoras acerca del estado de las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas. Julia, teniente coronel Guardia Civil; Santos Pollinero, Mayor, 1; Carmen Pretel, Jacometrezo, 19 y 21; Ginés Yalera, Infantas, 19 y 21; Jean, Matas 16 duplicado, segundo derecha; Manuel Sánchez, Carmen, 14 y 16; Salustiano Mayoral, Preciados, 37; comandante Torre, ministerio Guerra; Watron, Núñez de Balboa, 56; Miguel Morán, Barrocal, 3; Walter Wicke, sin señas; Fernando Pícatostém, Alcalá, 49; Miguel Aldecoa, ingeniero minas; teniente coronel Uñeda, Graciosa, 14; Alcázar Nuño, lista, 6; Raimundo José Monteiro Torres, Alcalá, 39, segundo; Matilde Biñade, Tribulete, 15; capitán Maldonado, Libertad, 14; Pompéyo Vidal, senador.

Telefonemas. De Tudela, para Antonio Hermoso de Mendoza, Preciados, 37, segundo centro; de Sevilla, para conde Creixell; de Vitoria, para Casilda Ampuero, Gran Vía, 40; de Sevilla, para Elias Hernández, Palacio; de ídem, para Manuel Cernuda, plaza Castelar, 5; de Barcelona, para Antonio Jiménez, Magdalena, 40; de ídem, para Fermín Sánchez, paseo Atocha, 15; de Barcelona, para Juanito Berat, Fuencarral, 19 y 21; de Ferrol, para Abelseguros, para Tapia. De Barcelona, para Fidelia González, Divino Pastor, 8; de Barcelona, para Coubonet; de Barcelona, para Zoilo Abad, Lion d'Or ó café Suizo; de Mérida, para Ramón Costales Delgado, paseo de la Castellana, 20 duplicado, principal; de Durango, para Hilario Imaz, Santa Casilda, 10, principal; de Granada, para Paso Atrás; de Bilbao, para Alcoloni.

DE LA GUARDIA CIVIL

Más sobre suboficiales y brigadas.

Continúan llegando comunicados alentados en nuestra empresa de formar estado de opinión favorable para que se implante en la Guardia Civil la ley de Brigadas.

«Si el Colegio de sargentos para oficiales para nada ha de entorpecer la gestión de la implantación de la ley de Brigadas—dice uno de los que nos han escrito—, aun cuando poco ó nada resuelve en sí, creése en buen hora. Pero si con la creación del Colegio se dan por terminadas las aspiraciones justísimas de las clases de la benemérita, entonces, señor «Ladera», por justicia, por dignidad, por humanidad, siga en su campaña de que los sargentos de la Guardia Civil tengan iguales beneficios que los demás sargentos de las otras Armas y Cuerpos.»

Seguiré. Hasta los sordos han de oírme demandando, no un privilegio, sino una igualdad.

Bien claro y terminante está el artículo 1.º de la ley de 15 de julio de 1912:

«... A todos los que la presente vienen y entenderen, sabed: que las Cortes han decretado y Nos sancionado, lo siguiente:

1.º En lo sucesivo, y á partir de la promulgación de esta ley, habrá dos categorías en las clases de tropa de las Armas y Cuerpos combatientes: una, constituida por el soldado propiamente dicho, el soldado de primera y los cabos, y otra por los sargentos, brigadas y suboficiales.»

¿Es la Guardia Civil Cuerpo combatiente? Sí. ¿Por qué, pues, desde el primer momento, no se hizo extensivo á ella estos beneficios á las clases de tropa? ¿Por qué, después, cuando se amplió los efectos de esta ley á otros Cuerpos no combatientes, tampoco se hizo mención de la Guardia Civil? ¿Es que era voluntad de diputados y senadores el beneficiar y preocuparse del porvenir de todas las clases de tropa, menos las de la Guardia Civil y también de Carabineros?

Desde luego que no. Diputados y senadores que me lean serán los primeros en asombrarse de tal estado de cosas. Y á ellos digo...

Que por nadie se ha pensado en perjudicar á sabiendas á sargentos y cabos de la benemérita. Al contrario. Queriendo armonizar la adaptación de los empleos de brigada y suboficial con la organización y servicio del Cuerpo, empezó á estudiarse el modo de cómo en la Guardia Civil podría hacerse esta adaptación de manera tal que rindiera más beneficios á la nación. Pero con los cambios de ministros y directores generales, los proyectos sufrían modificaciones ó demoras, y hoy, 23 de abril, casi á los cuatro años de la promulgación de la ley, siguen retirándose los sargentos en peores condiciones que los de otros Cuerpos, no obstante llevar más años de servicios, y ni se habla de brigadas y suboficiales, anhelo constante y justísimo de los encanecidos veteranos de la Guardia Civil, que llevan galones en las mangas hace diez y seis, diez y ocho y veinte años.

Porque, lector, los suboficiales se retiran con 225 pesetas mensuales, con 150 los brigadas y con 125 los sargentos, y dejan á sus viudas é hijos, caso de fallecimiento, los derechos pasivos correspondientes á los empleos de capitán, primero y segundo teniente, respectivamente; porque para llegar á esas categorías rige la rigurosa antigüedad, previa, claro es, declaración de aptitud, sin Historias de España, ni Francés, ni Equitación, etcétera, y porque en ningún ejército el porvenir natural de las clases de tropa es ascender á oficial, sino el beneficiarlos metálicamente en activo y pasivo, pues las clases de tropa están, técnicamente, en relación con los oficiales, lo mismo que un maestro de obras con un arquitecto ó que un maestro de taller con el oficial encargado del mismo.

Las clases de tropa, como los maestros de obras y taller, que conviven con los soldados y obreros, por su constante relación con ellos y por la escasa preparación científica, no podrán nunca llegar á ser verdaderos oficiales ni arquitectos. Que el valor de la responsabilidad es grandísimo, y ésta no puede hacerse efectiva sino en los que voluntariamente han estudiado para ello y de ser aptos han recibido la patente.

Suboficiales y brigadas, y oficiales hechos por la puerta grande y á edad joven, es lo que se impone. Hacer oficial á un hombre á los cuarenta y cinco años, obligarle á aprender á montar y á estudiar, cuando tiene á lo mejor á sus hijos enfermos y han perdido sus ilusiones, no es práctico. Hacer oficiales á los que no van ó irán al colegio con otro deseo que el de mejorar el retiro, no lo creo beneficioso.

¡Ley de suboficiales y brigadas! Y cuando se haya conseguido, pensar entonces en lo del Colegio; pero reformándose antes el modo actual de ascenso de las clases de tropa para conseguir que los alumnos no pasen de los cuarenta años.

Todo lo demás es perder el tiempo y legislar hoy para arrinconarlo mañana. ¡Mas confiamos tanto en los generales Luque, Orozco y ministro Sr. Alba, bondadosos, entusiastas por la Guardia Civil y justos, los tres...!

LADERA Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 24, 25, 26 y 27 de abril. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas pendientes y corrientes de pago en metálico, hasta el número 95.200. Ídem id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Entrega de hojas de cupones de 1900, co-

rrespondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.902.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.193.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.460.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 21 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.029.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

ESCUELAS DE COMERCIO

Los opositores á la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española é Historia de España, vacante en la Escuela Periférica de Comercio de León, deberán concurrir el día 5 del próximo mes de mayo, á las diez y media de la mañana, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se anuncia á oposición libre una plaza de profesor, de entrada, de Gramática castellana y Caligrafía, vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Valencia.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al director de dicha Escuela dentro del plazo de treinta días, á contar desde el 20 del actual.

Los opositores á la plaza de profesor de entrada de la Escuela Central de Artes é Industrias, con destino á las enseñanzas del cuarto grupo, deberán concurrir el martes 2 del próximo mayo, á las nueve de la mañana, al salón de actos de la Escuela Central de Artes é Industrias, para dar principio á los ejercicios.

Han sido designados para formar el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á la plaza de profesor de entrada (grupo 3.º), vacante en la Escuela de Artes é Industrias de Córdoba, los Sres. D. Rafael Vázquez Arco, D. Víctor Casado Paredes y D. Eduardo Vasallo y Dorronzoro.

ESCUELAS NORMALES

Se convoca á los opositores á las plazas de profesor numerario de Historia (cuatro cursos), vacantes en las Escuelas Normales de Cádiz, Jaén y Soria, para que concurren el día 6 del próximo mes de mayo, á las tres y media de la tarde, el salón de actos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios

graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

MEDICOS

Oposiciones para cubrir una plaza de médico del Real Patrimonio de Aranjuez.

1.º Se convoca á oposiciones para cubrir una plaza de médico del Real Patrimonio de Aranjuez, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas, á los doctores y licenciados en Medicina y Cirugía, que quieran concurrir á ellas en las condiciones que á continuación se detallan: 2.º Para poder tomar parte en estas oposiciones se necesita: ser español, no hallarse el aspirante incapacitado para ejercer cargos públicos y ser doctor ó licenciado en Medicina y Cirugía. 3.º Los señores aspirantes presentarán sus solicitudes en las oficinas de la Intendencia general de la Real Casa y Patrimonio hasta el día 10 de mayo del año corriente, á las tres de la tarde, y en horas de oficina, que son desde las diez de la mañana á las siete de la tarde. A las instancias deberán acompañar los documentos siguientes: Certificación del Registro civil del acta de su nacimiento. Certificación del Registro central de Penales. Título de doctor ó de licenciado en Medicina y Cirugía, ó copia legalizada de los mismos.

A estos documentos se podrán acompañar todos los que acrediten méritos y servicios estimables. A los aspirantes de fuera de Madrid les bastará acreditar mediante recibo haber entregado dentro del plazo de la convocatoria en una Administración de Correos el pliego certificado que contenga su instancia y los expresados documentos. 4.º Tres días después de terminar el plazo de presentación de solicitudes, ó sea el 13 de mayo, se presentarán ante el Tribunal, reunido en la Facultad de Medicina de Madrid, á las seis de la tarde, todos los señores opositores, con objeto de proceder al sorteo del orden en que han de actuar y para entregarles el programa de temas para el primer ejercicio.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Mestre de intereses de inscripciones del año de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.492.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Pastillas de café con leche Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

Dichos temas estarán distribuidos en cuatro grupos, á saber: Primer grupo.—Medicina. Segundo ídem.—Cirugía.

Tercer grupo.—Terapéutica y Toxicología. Cuarto ídem.—Especialidades (Obstetricia, Ginecología, Oftalmología, Otorinolaringología, Dermatología).

5.º Diez días después del en que se verifique este acto, ó sea el 23 de mayo, dará comienzo el primer ejercicio de las oposiciones.

6.º Los ejercicios de oposición serán los siguientes:

Primer. Consistirá en la contestación oral de cada opositor á seis temas sacados por el mismo á la suerte entre los 150 ó más que constituyen el programa de que se ha hecho mención, teniendo que contestar cada opositor:

A dos temas de Medicina. A dos temas de Cirugía. A un ídem de Terapéutica y Toxicología. A un ídem del grupo de Especialidades.

No podrá emplearse en este ejercicio más de una hora por cada uno de los actuales. Terminado el primer ejercicio, el Tribunal resolverá que opositores considera aptos para proseguir las oposiciones, y el secretario del Tribunal dará, para que sea fijada en el tablón de anuncios, la lista de los opositores admitidos; los que no se encuentren comprendidos en ella se tendrán desde luego por eliminados de los ejercicios.

Segundo ejercicio. Consistirá en la exploración y exposición de un caso clínico de Medicina, pudiendo invertir el opositor media hora como máximo para la exploración del enfermo, quedando después incomunicado durante un cuarto de hora para reflexionar, y procediendo seguidamente á la exposición del caso, en la que no podrá invertir más de media hora.

Tercer ejercicio. Consistirá en la exploración y exposición de un caso clínico de Cirugía, en condiciones idénticas á las del ejercicio anterior.

7.º Si terminados los ejercicios prescritos, el Tribunal creyese necesario que dos ó más opositores practicasen un ejercicio más para completar el juicio, podrá acordarlo y fijar la índole y forma más adecuada á la celebración de este acto.

8.º Los opositores deberán asistir puntualmente á los actos en que hayan de tomar parte según los llamamientos del Tribunal, so pena de exclusión de los ejercicios. Se exceptúa el caso de imposibilidad por causa debidamente justificada con antelación al acto de que se trate, caso en el cual actuará el opositor á quien afecte la imposibilidad después de haberlo hecho todos los demás opositores en el ejercicio de que se trate, y si llegado este momento subsistiera la imposibilidad, quedará el opositor definitivamente excluido de los ejercicios.

9.º Terminados los ejercicios, el Tribunal cambiará impresiones para la mejor ilustración y mayor acierto, manifestando después públicamente el nombre del opositor á quien propone para la adjudicación de la plaza objeto de las oposiciones.

INSTRUMENTISTAS Vacante la plaza de auxiliar instrumentista del Observatorio de Marina de San Fernando, y debiendo sacarse á concurso, se anuncia su provisión, con sujeción á las bases siguientes:

1.º Para tomar parte en el concurso es necesario ser español, tener buena conducta, más de veinte y menos de treinta años de edad.

2.º Deberán sufrir un reconocimiento facultativo que acredite la buena aptitud física para el cumplimiento de su cometido.

3.º Los que deseen concurrir deberán dirigir una solicitud al excelentísimo señor conde de Cádiz, mandante general del Apostadero de dicho Observatorio, acompañándola de los documentos que justifiquen las condiciones que se exigen en la base 1.ª

4.º El concurso dará principio transcurridos seis meses desde el 18 del actual, en cuyo día termina el plazo de admisión de solicitudes.

5.º Los ejercicios que han de prestar los concurrentes serán prácticos y teóricos. Los primeros consistirán en trabajos de ajuste en torno, lima y fresa.

Los segundos se ajustarán al programa publicado en la Gaceta de 18 del actual.

LOS TEATROS

REBIBES
 Roma.—Ayer debutó en el elegante teatro de la calle de Carretas la sugestiva bailarina Julia Borrull.
 Es el género de esta excelente artista de tal gracia, que desde los primeros momentos en que se presenta en escena consigue captar las simpatías del auditorio.
 Obtuvo la debutante un triunfo definitivo, a pesar de luchar con el recuerdo de otras artistas, y su principal éxito consistió en hacer olvidar a otros ídolos del público.
 El próximo viernes se celebrará una fiesta artística en la que, acompañada de la notabilísima danzarina Luisa de Vigné, tomará parte la debutante.

FRACILIAS
 Princesa.—Hoy martes, a las seis y cuarto en función especial, a precios especiales, se pondrá en escena la leyenda china en tres actos, original de Hazelton y Benrimo, traducida por Jacinto Benavente y titulada *La tónica amarilla*, recientemente estrenada con gran éxito y cuya riquísima presentación en escena está siendo comentada con unánime aplauso por el público y la crítica.
 El miércoles, 14.º de moda, a las diez de la noche, quinta representación de *La tónica amarilla*.

COMEDIA
 El enorme éxito de risa alcanzado por la obra nueva de los Sres. Paso y Abad *El infierno*, la obra más graciosa de la temporada, se ha confirmado en las funciones populares, en que el teatro se ha visto completamente lleno, hasta el punto de que en contaduría se ha vendido, sin aumento de precio, gran parte de la localidad para las funciones sucesivas.
 El infierno se representará en funciones a precios populares hoy martes, mañana miércoles y el jueves, a las diez de la noche, y el viernes, a las cinco y media de la tarde.
 Hoy martes, a las seis, moda cinematográfica. Precioso programa, del que forman parte las extraordinarias cintas *Flor del arroyo* y *El hombre que iba a robar*.

EL MIÉRCOLES, a las diez, estreno de la magnífica película *El pequeño proletario*, de emocionante asunto. Butaca, 0,60.
INFANTA ISABEL.—Hoy martes, por la tarde, se representará la historieta cómica en dos actos *Los gabiñoles*, de extraordinario éxito, y el juguete cómico en un acto *El cuerpo del delito*.
 El jueves, definitivamente, por la tarde, reestreno de la comedia en tres actos *El doctor Jiménez*.
 Todas las noches, a las diez y cuarto, *Los gabiñoles*.

ZARZUELA.—Hoy martes, a las diez y media, se verificará el estreno de la comedia lírica en tres actos, original de los Sres. Pont y Linares Becerra, música del maestro Calleja, titulada *El tinglado de la farsa*.
 Toman parte en ella los principales elementos de la compañía.
APÓLO.—Hoy martes, tres secciones sencillas, representándose, a las siete, *Los cades de la reina*; a las diez y cuarto, *Colorín colorado...*; y a las once y media, *La patria de Cervantes* (reformada).
 En la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Jackson Veyan y Fernán Fernández, música de los maestros Saco del Valle y Calleja, titulada *Rey y reina*.

ESQUINA.—El miércoles (día de moda) tendrán lugar en este favorecido teatro dos grandes funciones, poniéndose, a las seis y media de la tarde, el divertidísimo vodevil en tres actos, gran éxito de esta compañía *La modista de mi mujer*, cuyos juegos escénicos y de transformación producen tanto regocijo en los espectadores. A las diez y media la comedia lírica nueva de éxito extraordinario y lujosa presentación escénica *Los trovadores*, por Dionisia Lahera, Rafaela Haro, Ramón Peña y principales partes de la compañía.
 En la presente semana se verificará el reestreno del divertidísimo vodevil en tres actos *Las hijas de Hércules*.

CERVANTES.—Correspondiendo a la importancia del empeño llevado con tanta fortuna a la práctica, Sinesio Delgado, feliz autor de la nueva comedia *El retablo de Maese Pedro*, ha visto confirmado en las siguientes representaciones el gran éxito de su obra, que en todo momento, pero especialmente en estas horas que conmemoramos con actos culturales el tercer centenario de la muerte de Cervantes, constituye por todo extremo un espectáculo digno de ser admirado por todo Madrid, no sólo por el interés de la comedia, que tan gran éxito personal han conseguido los celebrados artistas Ricardo Simó Raso y Irene Alba, y la riqueza y buen gusto de su presentación escénica, verdaderamente admirable.
 Todos los días, pues, tarde y noche, se pondrá en escena *El retablo de Maese Pedro*.

CINES Y VARIETÉS
 Hoy martes se verificarán tres grandes secciones, en el orden siguiente: a las cuatro y media, penúltima proyección del más formidabilísimo espectáculo cinematográfico, *Christus*, sentada con el mismo fastuoso y sorprendente decorado, y numerosa y brillante orquesta, que ha venido presentándose; a las seis y media, programa monumental, de éxito asegurado y grandioso: *Satanás* (cinco partes, colección de films misteriosos); *Los vampiros* (cinco partes); *El sucesor de Pantomas*; el asunto más emocionante y de mayor interés de los presentados, proyectada por esta Empresa ante el emigrante (tres partes), de intenso argumento, interpretada por el eminente actor Zaccani, ambas exclusivas de esta Empresa.

Y El hombre que iba a robar (tres partes), también muy interesante.
 Por la noche, a las diez y cuarto, en sección popular, última y definitiva proyección de *Christus*, que no se presentará más en Madrid por tener que atender compromisos anteriores en provincias.
 El viernes 28, la más hermosa y genial creación de la bellísima reina del cinematógrafo, Hesperia, protagonista de la interesantísima adaptación de la novela de Victoriano Sardou *Marcela* (cinco partes, 2.500 metros), sin disputa una de las más grandiosas concepciones cinematográficas.

AGUA DE SOLARES
 Indicada para la neurastenia cardíaca.

NOTICIAS GENERALES

En la villa de Quinto, provincia de Zaragoza, su residencia habitual, falleció anteaayer el respetable señor D. Lorenzo Jardiel, padre de nuestro fraternal amigo y compañero de Redacción D. Enrique.
 El finado, que consagró su existencia a los negocios mercantiles y a la producción agrícola, en la que alcanzó reputación de hombre expertísimo, era una personalidad de mucho relieve en la mencionada villa aragonesa, donde se le quería por sus bondades y por sus buenas obras.
 Caballeroso y caritativo, trabajador infatigable, sus numerosos amigos le recordarán muerto tanto como le estimaron en vida.
 Nos asociamos de todo corazón al duelo que ha producido la muerte de D. Lorenzo Jardiel, y a toda la familia del finado, y en particular a nuestro querido compañero don Enrique, hacemos presente la parte que tomamos en su dolor, deseándole la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

Se encuentra enferma de gravedad la preciosa hija única de los condes de Calleja, quienes con este motivo reciben el testimonio de afecto de sus muchas amistades, que acuden a enterarse de la marcha de la enfermedad y a expresar el deseo de que recobre la salud la enfermita.
 La Sociedad Ginecológica Española, celebrará sesión científica y pública el miércoles 26, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.
 El doctor Becero de Bengoa expondrá un caso clínico de «Parto en enferma mitra».

En la discusión del tema «Úlcera gástrica» intervendrán los doctores Cospedal y Blanc.
 Continuará exponiendo su comunicación sobre «Tratamiento de los abscesos» el doctor García de Arias.
 Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de **TREVILIANO**.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el **LICOR DEL POLO** en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.
 No hay tos que se resista al **Jarabe Orive**.

El día 26 del actual, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión científica el Ateneo de Sanidad Militar.
 Los médicos primeros D. Cándido Jurado y D. Víctor Manuel Noguera explanarán, respectivamente, los temas «El bacilo de Koch» y «Un caso de craneotomía» con presentación del operado.

Sociedad Vegetariana Española.—El próximo jueves, en el Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1, el doctor D. Juan Lope de Rego, médico y publicista, dará una conferencia, a las nueve y media de la noche, en la que desarrollará el tema «La buena y la mala sangre», con arreglo al siguiente programa:
 1.º La sangre de los sanos y la de los enfermos. 2.º Autorregeneración de la sangre. 3.º Los alimentos que no la ensucian. 4.º Los medicamentos que la limpian.

Centro Instructivo del Obrero.—El miércoles próximo, a las diez de la noche, dará en este Centro una conferencia, con el tema «La instrucción primaria y los hijos de los obreros», el Sr. D. Fernando Boccherini.

COCHES PARA BODAS
 Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
 Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Huelga de cocheros
 Desde hace varios días están en huelga parte de los cocheros de lujo pertenecientes a la Compañía general de Carruajes.
 Los huelguistas, que suman un centenar, exigen un real de aumento en el jornal, en atención a la carestía de la vida, y en vista de que otra Compañía patronal ha hecho dicha concesión.
 Pero es el caso, que la petición fué formulada por los cocheros que prestan servicio de día, y los patronos, lejos de atenderles, despidieron a algunos.
 Los cocheros nocturnos no secundaron la petición, y esto ha dado origen a algunos pequeños incidentes que ocurrieron durante el día de ayer.
 Varios coches fueron apedreados, aunque sin consecuencias, afortunadamente.
 Parece ser que ayer acordaron secundar a los huelguistas casi todos los cocheros de lujo.

BERLITZ
 FRECIADOS, 2.
 A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a **HABLAR** ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

SIGUEN LAS AMENAZAS

“LA MANO QUE APRIETA,”

Parecía que la terrible Sociedad titulada La Mano que aprieta había quedado disuelta después de la detención de unos cuantos mozabéticos sugestionados por las películas en que se ofrecen a los ojos del público robos prodigiosos y simpáticas figuras de ladrones.
 Pero La Mano no se da paz todavía, y continúa enviando anónimos amenazadores.
 Mercedes Vázquez Briones, que vive en la casa núm. 5 de la calle de Jardines, recibió ayer por correo interior una de esas terribles misivas demandando dinero, bajo la amenaza de hacer desaparecer del mundo de los vivos al demandado, si no accede a la petición.
 Y para dar a las cosas más carácter y desvirtuar la creencia de que La Mano que aprieta está formada por unos inofensivos jóvenes imberbes, agrega el anónimo.
 «Formamos esta Sociedad 10 franceses y dos españoles.»
 La letra del anónimo coincide, según parece, con la de los anónimos de que hablamos en días anteriores.
 Es de desear que la Policía logre dar con los autores de tan inocente pasatiempo, y quienes en lo sucesivo reciban mensajes de esa índole, lo mejor que pueden hacer es romperlos tranquilamente, pues todos los amenazados por los terribles personajes se han abstenido de soltar el dinero y gozan de perfecta salud.

SUCESOS DEL DIA

Tuerto de un pelotazo.
 En una Sociedad deportiva establecida en la calle de la Princesa, jugando a la pelota José Cruz, mecánico, de veintisiete años, recibió un pelotazo terrible en el ojo derecho.
 Fué curado, apreciándosele fuertes contusiones y la pérdida de la visión.
Pequeño incendio.
 En la casa número 55 de la calle de Alcalá se produjo en la chimenea un pequeño incendio, que fué sofocado fácilmente.

Una agresión.
 En el puente de Toledo fué agredido inopinadamente por un desconocido Benigno del Sas; sufrió lesiones de pronóstico reservado.
Caidas.
 Trinidad Luisa Chacón, de cincuenta y dos años, sufrió una caída en el café de la Giraldá, fracturándose la pierna derecha. Su estado es grave.
 —En la calle de la Esgrima se cayó Andrea Gómez Ponce, fracturándose tres costillas.
 —En la carretera de Toledo, jugando con otros muchachos, sufrió una caída el niño de diez años Manuel Granel Castellón; se causó una herida de siete centímetros en la cabeza.

Un robo.
 Al regresar de madrugada a su casa María de la Cruz Rodríguez, de veintinueve años, que vive en la calle de Santa Catalina de los Donados, número 1, bajo, encontró la puerta de su domicilio abierta.
 Al entrar en su casa advirtió que le habían robado ropas por valor de 160 pesetas.
La rotura de un vaso.
 Lorenzo Ortiz Miera, de treinta y cuatro años, causó heridas de pronóstico reservado a Prudencia Rebollo Peral, al que arrojó un vaso, que se le hizo añicos en la cabeza.
La huelga de cocheros.
 Jesús Fernández Fernández es un cochero a quien algunos huelguistas agredieron en la Carrera de San Jerónimo, causando lesiones leves.

Sustracción.
 Pedro de la Torre López, de setenta y ocho años, que vive en la calle de Eloy Gonzalo, número 32, ha denunciado a los quinceañeros apodados «el Conde», «el Oro», «el Pedrín», «el Bigote» y otro, que le sustrajeron de una bufotería de la calle de Fuencarral, núm. 71, 475 pesetas que guardaba en el cajón.
No hubo tal premio.
 Recientemente se publicó la noticia de que entre las personas que habían adquirido decimos del segundo premio de la lotería correspondiente al último sorteo, celebrado el sábado último, figuraba la *Mejicana*, que se suicidó en el trayecto de San Vicente a Barcelona arrojándose del tren.
 Como se trataba de un detalle sumamente curioso, pues parecía poner de relieve la ironía de la suerte, pues es sabido que en la desesperación de la *Mejicana* influyó no poco la carencia de dinero, acudimos ayer a comprobar la noticia; pero en la administración donde fué vendido el billete negaron rotundamente el hecho.
 Ninguno de los decimos fué adquirido por persona alguna cuyas señas personales pudieran confundirse con las de la desdichada víctima del suceso referido.

Arrollada por un tranvía.
 Cristina Fuentes Ruiz, de quince años, sirvienta, que vive en la calle de Fuencarral, 103, fué arrollada por el tranvía 181 en la glorieta de Bilbao.
 Trasladada a la Clínica de Socorro del boulevard, se le apreció la fractura de la clavícula derecha.
 El conductor, que era el 445, fué detenido.

Ultima hora
El bandurrista Terraza ha muerto.
 VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha fallecido el célebre bandurrista Carlos Terraza, que alcanzó en su época de concertista ruidosos éxitos en Londres, París y Lisboa, mereciendo ser condecorado por S. M. D. Alfonso XII con la cruz de Isabel la Católica, y por el Rey D. Luis con la del Cristo de Portugal.
 Constaba el repertorio de Terraza, de más de 200 obras clásicas de concierto y de 400 de zarzuelas antiguas y modernas.

Era ciego de nacimiento, y cuando se retiró a Valencia fundó aquí una orquesta de guitarras y bandurrias, en la que todos los que la forman son ciegos, resultando una interesante institución.
Partido de foot ball.
 BARCELONA. (Lunes, noche.) Se ha jugado un partido de foot-ball por los equipos Barcelona e Irún.
 El primero metió dos goals. El segundo, uno.
Un derrumbamiento.
 En el templo que se construye en la cúspide del Tibidabo se ha hundido una pared, hiriendo a un muchacho.
Batalla de flores.
 MURCIA. (Lunes, noche.) La batalla de flores se ha celebrado con gran éxito.
 Se hizo gran derroche de flores.
 Concurrieron seis carrozas y numerosos coches.
 Obtuvo el premio de honor la carroza titulada *Asalto*, costeada por el Casino.
 Segundo premio.—*Falucho*, de la Unión Mercantil.
 Tercer premio.—Carroza costeada por varios señores socios del Casino.
 Cuarto premio.—Carroza del Ayuntamiento.
 Quinto premio.—*Parnaso murciano*, de la Federación Agraria.
 También han sido premiados varios coches adornados muy caprichosamente.

El «León XIII».
 CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por medio de un radiograma el capitán del *León XIII*, que el domingo 23, a las tres de la tarde, cortaba el Ecuador.
Banquete al Sr. Alas Pumariño.
 OVIEDO. (Lunes, noche.) En el teatro de Campoamor ha sido servido el banquete popular organizado en honor del senador electo, Sr. Alas Pumariño.
 Asistieron más de cuatrocientos comensales, que ovacionaron al Sr. Alas Pumariño cuando éste, en su discurso, después de agradecer el homenaje, explicó las razones que han motivado su ruptura con los conservadores asturianos, a excepción del marqués de Lema.
 Terminado el acto, un numeroso grupo siguió al Sr. Alas Pumariño, vitoréandole hasta que llegó a su domicilio.

Huelga de ferroviarios
 El paro del personal de la Compañía de Medina del Campo a Salamanca.
 SALAMANCA. (Lunes, noche.) Los obreros, los empleados del movimiento y los de las oficinas de la Compañía del ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca han declarado la huelga, conforme tenían anunciado, con la anterioridad exigida por las disposiciones vigentes.
 La huelga estaba anunciada para las doce de anoche; pero aplazaron por nueve horas más el momento del paro.
 Se encargaron de sustituir a los obreros, desde el momento del paro, los soldados de una sección del regimiento de Ferrocarriles, mandada por el comandante D. José Alen y el capitán D. Anselmo Lacasa.
 En la madrugada próxima es esperado el coronel de Ingenieros, jefe del regimiento de Ferrocarriles, D. Guillermo Aubaredé Kierulf, y con éste otra sección del mismo Cuerpo.
 Los obreros, en el momento de dejar el trabajo, procedieron con gran prudencia, entregando las herramientas. No abandonaron sus viviendas los que ocupan locales en edificios de la Compañía.
 Con las medidas adoptadas oportunamente por el gobernador civil, se ha conseguido que los servicios sigan debidamente atendidos, desde el primer momento, sin que se haya perjudicado al público.
 Los trenes que han salido conducidos por los ingenieros militares han empalmado en Medina del Campo como acostumbra.
 El gobernador y el alcalde han llamado a la Comisión de huelga para ver si entablan gestiones encaminadas a que lleguen a un acuerdo los obreros y la Empresa.
 Dijeron los comisionados que lamentaban los obreros el proceder de la Compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca, que no ha contestado oportunamente a las peticiones que le hicieron, como si las aspiraciones de sus obreros le fueran indiferentes.
 También se lamentaban de haberse visto precisados a ir a la huelga, a causa de que se les niegue el pequeño aumento de jornal que vienen solicitando desde el 28 de marzo último, pues algunos obreros solamente cobran un jornal de siete reales.
 La huelga se considera de importancia, aun cuando se confía en la actividad de las autoridades para gestionar la solución.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
 PRINCESA.—6,15 (especial a precios especiales). La tónica amarilla.
 COMEDIA.—6. Cinematógrafo (marlas de moda del cinematógrafo).—Flor del arroyo (cuatro actos) (gran éxito). El hombre que iba a robar (tres actos). José, manicuro y Catalinismo campesinos.
 10 (función popular). El infierno.
 LARA.—6,30 (doble). En un lugar de la Mancha... (tres actos).
 10,30 (doble). En un lugar de la Mancha... (tres actos).
 INFANTA ISABEL.—6,30 (tarde selecta). El cuerpo del delito y Los gabiñoles.—10,15. El cuerpo del delito y Los gabiñoles.
 APOLO.—7 (sencillo). Los cades de la Reina.—10,15 (sencillo). Colorín colorado...—11,30 (sencillo). La patria de Cervantes (reformada).
 ZARZUELA.—6,30. Las alegres chicas de Berlín.—10,30. El tinglado de la farsa (tres actos) (astro).
 CIRCO PARISS.—A las 9,30 de la noche, grandiosos éxitos de las focas equilibristas cómicas, los lanzadores de lazo, los monos pantomimistas y los escuotes saltadores. clowns, bufos, acróbatas.—Director William Perish.
 ESLAVA.—6,30 (doble). Los trovadores (tres actos).—10,30 (doble). Los trovadores (tres actos).
 COMICO.—6 (doble). Miss Cañamón.—10,30 (doble). Miss Cañamón.

AVISOS UTILES

RIESCO
 MUEBLES PURO ESTILO
 TAPICERIA ARTISTICA
 GRANDES PREMIOS
 MUEBLES DE CRISTAL
 32—BARQUILLO—32

JOYERIA REGIA
 Esta Casa se distingue entre las demás por su buen gusto y precios económicos.
 6. Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

EN 250.000 PESETAS
 se vende negocio serio en pleno desarrollo, establecido en Madrid, muy acreditado en toda España. No se necesita otro capital para sostenerlo, pues sus propios ingresos garantizan sus gastos. Deja actualmente un beneficio anual de ptas. 40.000. Se trata de un negocio sencillo, que puede ser manejado y administrado lo mismo por caballero como por señora, aunque no tengan experiencia comercial. El actual propietario prefiere quedarse interesado con pesetas 100.000. Dirigir ofertas por escrito a D. CARLOS WIEGAND Mayor, número 63, segundo.—MADRID.

MARIANA. Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel e higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5.
 Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

PARA ADELGAZAR
 Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
 del D^o DESCHAMP
 APROBADA y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
 Precio: 12 p^{tas} caja de 60 onzas y 7,50 p^{tas} 1/2 caja de 36 onzas
 Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jardin, Paris
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

AVISO
 EL BANCO HIPOTECARIO, mediante el abono de diez céntimos de peseta al semestre por cada Cédula hipotecaria del 5 por 100, y hasta nuevo acuerdo, asegura el quebranto que ocasiona la amortización por pérdida de la prima de cotización y por el pago del impuesto de derechos reales.
 El asegurado a quien le resultase amortizada alguna Cédula del 5 por 100, recibirá del Banco otra en equivalencia de aquella.
 Los interesados que deseen gozar de este beneficio deberán manifestarlo al Banco, expresando la numeración de sus resguardos ó de las Cédulas que quieran asegurar.
 El Banco sigue admitiendo en depósito sus Cédulas sin cobrar por ello derechos de custodia.
 Madrid, 10 de abril de 1916.—El secretario, Juan Mallá y Jaqueté.

CERVANTES.—6,30 (sección vermuth). El retablo de Maese Pedro (un prólogo y dos actos).
 10,30 (doble). El retablo de Maese Pedro.
 NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La Venus moderna.—7,15. El querer de una gitana.—9,15. La Reina jugete.—10,15. Los dos fenómenos.—11,45. Los piratas.
 COLISEO IMPERIAL.—5,30. Lección de celos.—6,30. Las tres jaquetas (reestreno).—9,15. Los vecinos.—10,15. La dama de las camelias.
 ROMBA.—Cine y Varietés.—Secciones a las 7, 10 y 11,15.—Paquita Rosa, Los Garman, Eva de Lys, Cuarteto Tarnel, Adria Rodi, Rosa Rodrigo, Luisa de Vigné y Julia Borrull.—Lunes y sábados aristocráticos.—Jueves populares.

ALVAREZ QUI, TERO.—7 (extraordinaria). Para pescar un novio... Bella López y su excentrico, La Verna, canzonetista hispanoamericana, y Pilar García, reina de los cantos regionales. — 11 (extraordinaria). Sangre gorda. Bella López y su excentrico, La Verna y Pilar García.
 TEATRO-SALON MADRID.—A las 7, 10,15 y 11,15. Cinematógrafo. Pepita Dominguez, Carmelita Chacón, Cruz Ponce de León, cubano Vega, Mirentxu, Los Ramper, Conchita Ulla y la genial Argentina.
 GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—A las 4,30 (butaca, 1,50), última día definitivamente de Christus, con numerosa y brillante orquesta y sorprendente presentación.—A las 6,30, éxito grandioso: Satanás (cinco partes, 1.800 metros), sexto asunto de la colección Los vampiros (El sucesor de Fantomas), la más hermosa colección de films misteriosos; El emigrante (tres partes), interpretado por el eminente Zaccani (ambas exclusivas de esta Empresa) y El hombre que iba a robar (tres partes).—Noche (popular).—A las 10,15 (butaca, 1 peseta), Christus (última proyección).—El viernes 28, sensacionalísimo acontecimiento artístico: Marcela (cinco partes, 2.500 metros), adaptación de la novela de Victoriano Sardou, la más hermosa y general creación de la genil reina del cinematógrafo, Hesperia.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—El martes, tres secciones.—A las 5 (especial), en la que se exhibirá la monumental película de ruidoso éxito Christus.—A las 7 (gran gala), estreno de la maravillosa cinta en colores, inspirada en el célebre drama de Sardou, en seis partes, y 2.500 metros, Patria.—A las 9,30 (sencillo), el grandioso éxito del primero y segundo episodios de la monedra rota, película de verdadero mérito y escenas sensacionales, y El vecino de Mabel (muy cómica).
 SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: Patria (2.500 metros, Pathe, color).—Estreno. Julot de visita (Keyston).—Exito del mes precedente: Primero y segundo episodios de La moneda rota.—El miércoles, estreno sensacional: La hora de morir (1.800 metros, Gaumont).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
 Factor, 7

DUNLOP-BAJA 20%

DUNLOP RUBBER C.º LT.º
ALCALÁ, número 63, MADRID. Teleg ama, telefonema: DUNLOP-MADRID.

LA HERNIA

y el vendaje Barré, de París.
Braguero de éxito universal, adoptado por el Ejército francés. Sucesor de Madrid. Monterá, 23, principal.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4242

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas quiza probable contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabera, 34

Cuartos baratos. Calle General Orda, 19, entre Velázquez y Lagasca, se alquilan hermosos cuartos interiores, desde 80 a 60 pts

RENOVACION GRATIS

DE **Papeletas**
del MONTE, aunque estén empuñadas en casa de Préstamos.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

EL HORREO

La mejor sidra Champagne
Depósito: Libertad, n.º 31
Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

30 DUROS

al mes, es el beneficio obtenido con un rato de sencillísima ocupación diaria. Escribid: Apartado 138 (G), Valencia.

DULCES

pastas y caramelos, 250 kilo; bombones, 6. Fáb. Boisa, 10.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**
del Monte, aunque estén empuñadas en casa de Préstamos, y vendidas.
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la

AGENCIA CORTES

JACOMETREZO, 50, 1.º

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Lifes», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca «concedida».

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pericias para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

BALNEARIO DE LA ALISEDA

FOR LA ESTACION DE SANTA ELENA
ABIERTO DESDE 1.º DE MAYO A 30 DE JUNIO

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vitoria. Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6. PÁFIFICO, 75
Teléfono 1.294. F. C. de Vitoria.—Cantares
Teléfono 1.294.

PRECIOS

600 kilos de yeso negro	3,25
Id. id. especial	3,25
Quintal id. blanco	1,25
Yesos puros especiales para anillado y bovedillas.	

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.921

Dispepsia Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

CASAS DE LUJO

Calles de Velázquez, 75; General Orda, 19, y Lagasca, 116, hay cuartos principales para alquilar, gran confort, quince piezas, ascensor, calefacción central, baño, lavabo, bidet, dos w. c., escalera de servicio, teléfono, portero de librería, etcétera, etc. Hay garaje.

ATENCION

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

SOMBREROS

de paja y seda para señoras; fantasías, flores y adornos a precio de saldo. Timoteo, número 2, Saldos.

EL TRUST JOYERO

compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, 11 y 12, Sección tercera. Alhajas de ocasión.

Arreglo motores. Gabestros, 5

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izqda.

LA CASA VELEZ

Liquida por cesación de comercio todas las existencias en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS y OBJETOS DE EIBAR. Extraordinarias rebajas. Grandes surtidos. Modelos selectos. NOTA. Los compradores de estos artículos deben aprovechar esta buena ocasión.
Puerta del Sol, 15.

INDUSTRIA CASERA

Independiente, lucrativa, con máquinas de hacer medias y géneros de punto DUBIED.
Concesionario: GUSTAVO WEINHAGEN
Barcelona, Nápoles, 107.

Señoras. La dilatación y enfermedades del vientro curan con la taja y corsé-foja de «La Imperial». Desengaño, 10. No equivocarse.

El Relámpago; brillo sin igual para suelos y muebles. Nos encargamos del tratado de pisos. Moreno, Mayor, 35, teléfono 1.710.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 285. Hay señoras y viudas con capitales de 600 a 1.000 duros, que desean legalmente casarse.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

MODAS

Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

Compro antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 5; Desengaño, 17, tienda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
«con per la primera eminencia médica reconocida universalmente»
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al to- marlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la madre y reumatismos. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son gran sifilosis, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

FINCA RUSTICA DE RENTA Y RECREO

Vendo, capitalizada a 6 por 100 libre, la dehesa Pinar de Villanueva, sita en el término de Puerto Real (provincia de Cádiz), entre los de San Fernando y Chiofana, con 8.400 aranzadas de monte alto y bajo de pinos (más de un millón de pies), 100 aranzadas de tierra de labor y tres huertas distribuidas por la finca, con aranal, almendros, nogales y albarcas; 1.600 hectáreas en total. Terrenos en su mayoría propios para la plantación de viñas, olivos y almendros. Hermoso caserío principal y extensas dependencias para guardas y ganado. Aguas potables abundantes de pie y pozos.—Temperatura media y gran salubridad. Situación excelente frente a la bahía de Cádiz, con embarcadero propio en un caño a tres kilómetros de La Carraca, cuatro a Puerto Real y siete a San Fernando, por la carretera, que sale de Madrid a Cádiz, que la cruza en todo su frente, igualmente que la línea férrea de Cádiz a Sevilla, en la que puede obtenerse apartadero. Razón: Avelino de Cos, Capdena Espinosa, núm. 7, Sevilla.

LA SEÑORA Doña María Teresa Galiano y Seull DE LABAT

Falleció el día 17 de abril de 1916
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. José Labat y Calvo; padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.
Todas las misas que se celebren el 26 en la iglesia de Misioneros del Corazón de María (Buen Suceso, 28), excepto las de nueve y diez; el 28 en la de PP. Capuchinos (plaza de Jesús, 1), excepto la de doce; el 30 en esta última iglesia y en la parroquia de San José, y el 3 de mayo en la capilla de Hermanas Eucarísticas, con la exposición del Santísimo Sacramento en la citada capilla (travesía de Belén, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Las misas de San Gregorio han dado principio el día 24, a las diez, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcala, 91).

LOS CALZADOS MAS SÓLIDOS Y ECONÓMICOS DE MADRID, LOS VENDE LA INESPERADA. CRUZ 15, ESQUINA A NUÑEZ DE AROB

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORITA Josefina Gosálvez y Manresa

DESCANSO EN EL SEÑOR EL DÍA 26 DE ABRIL DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la iglesia parroquial de San José; la de diez y media en la de Nuestra Señora de la Concepción, en el mismo día; las del Beato Orozco (General Porlier) y la Adoración al Santísimo Sacramento, y todas las del día 28 en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS
Almoneda urgente, por derribo, todo un piso amueblado.—Desengaño, 9.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 45.

COMPRAS
Violines antiguos compra altos precios. R. Sanz. San Lorenzo, 9.

CONSULTAS
Inhalatorium médico. Curación enfermedades aparato respiratorio, asma, bronquitis, catarros crónicos, garganta, nariz, oídos, nuevos procedimientos analógicos extranjero. Remitimos aparatos domicilio y provincias. Consultas y tratamiento.—Palma, 4, Madrid.

ESPECIFICOS
Kalipol para el dolor de muelas. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

OPTICA
Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivos, para ser los mejores. Todos los últimos adelantos American Optical. Especialista Alcalá, 14.

OPERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas.—Mil pesetas, administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganero, Concepción Jerónima, 25, segundo; seis-nueve.

ALQUILERES
Casa recién terminada, adosada a modernos, alquileres, 15 a 35 ptas. mensuales, esquina a Paseo de Acacias, 81.

13 duros, principal exterior. Tranyas-canrejo. Ventas-Goya, Hormosilla, 50.

Se alquila en 25 duros cuarto primero 15 habitaciones, calle San Vicente Baja, 67.

Asiolo entresuelo exterior. Asiete habitaciones, agua, inodoro, luz eléctrica, 50 pesetas. Don Felipe, 15.

Aquila principal exterior, cinco habitaciones, agua, 27,50 pesetas. Ponzano, 51.

Se alquila cochera amplia. Seon vivienda, y otro local con pebelleros, vivienda y solar. Razón: Acuerdo, 25.

ACADEMIAS
Policia. Anunciada convocatoria vigilantes. Textos completos oral y práctico con perfecta adaptación al nuevo cuestionario; adquiriéndose solo en este Centro. Academia Matritense. Union especial.—Plaza San Gregorio, 11.

4 horas diarias, dedicando a noslas, personas de ambos sexos, desde cualquier localidad, producen un seguro ingreso en metálico.—Labor honrosa nueva, colectiva.—Escribid: Apartado 138 (Y), Valencia.

Duen negocio.—5.000 pesetas, manejándolas su dueño, dan un beneficio diario de 50 id.—Detalles por correo, Victoriano Ferri. Villavieja, 73, 2.º—Alicante.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 80.—San Sebastián.

En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

Negocios prácticos: 500 pesetas garantizadas producen 25 mensuales. Casa la más acreditada por sus garantías sólidas.—Dirigirse: Preciados, 34.

Exportador vinos.—Cédula el 552 Jerez Frontera, necesita representantes todas poblaciones.—Precisan buenas referencias.

Matrimonio sin hijos desea portaria, Santiago 1. Carriera.

Tintorería Inglesa, León, 37. (Frente café Zaragoza). Recibidos nuevos tintes, garantizamos negros superiores. Especialidad en limpiezas a seco en ropas señora y caballero. Precios económicos. Antonio Bisaco.

Señoras. La dilatación y enfermedades del vientro curan con la taja y corsé-foja de «La Imperial». Desengaño, 10. No equivocarse.

El Relámpago; brillo sin igual para suelos y muebles. Nos encargamos del tratado de pisos. Moreno, Mayor, 35, teléfono 1.710.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 285. Hay señoras y viudas con capitales de 600 a 1.000 duros, que desean legalmente casarse.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

MODAS
Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

Compro antigüedades, alhajas, objetos. Prado, 5; Desengaño, 17, tienda.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna
da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.
Ptas. 10 frasco y 6 medio frasco.
Venta en todas las perfumerías y farmacias y en «CASA PEELE». Alcalá, 73, Madrid.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele para radicalmente la Calvicie del Pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.